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வேதியியலின் அடிப்படைக் கருத்துக்கள் மற்றும் வேதிக் கணக்கீடுகள் 

அலகு 1

கற்றலின் ந�ோக்கங்கள் 

இந்த பாடப்பகுதியைக் கற்றறிந்த 
பின்னர்

	 வாழ்வின் பல்வேறு சூழல்களில்  
வேதியியலின் முக்கியத்துவத்தினை விளக்குதல்

	 பல்வேறு ப�ொருட்களை, தனிமங்கள், சேர்மங்கள் 
மற்றும் கலவைகள் என வகைப்படுத்துதல்.

	 அணுநிறை மற்றும் மூலக்கூறு நிறையினை 
வரையறுத்தல்.

	 ப�ொருளின் அளவினை, ‘ம�ோல்’ அலகினைப் 
பயன்படுத்தி வரையறுத்தல்.

	 அவகாட்ரோ எண்ணை விவரித்தல்
	 நிறை, ம�ோல் மற்றும் அணுக்கள் அல்லது 

மூலக்கூறுகளின் எண்ணிக்கை ஆகியவற்றிற்கு 
இடையேயான த�ொடர்பினை விளக்குதல் மற்றும் 
அவை சார்ந்த கணக்கீடுகளைச் செய்தல்

	ச மான நிறையினை வரையறுத்தல். அமிலம், 
காரம் மற்றும் ஆக்சிஜனேற்றி/ ஒடுக்கிகளின் சமான 
நிறையினைக் கணக்கிடுதல்.

	 பரிச�ோதனைகளின் மூலம் பெறப்பட்ட தரவுகளைப் 
பயன்படுத்தி எளிய விகித வாய்பாடு மற்றும் மூலக்கூறு 
வாய்பாடுகளைத் தருவித்தல்.

	வே திவினைக் கூறு விகித கணக்கீடுகள் 
அடிப்படையிலான எண்ணியல் கணக்குகளைத்  
தீர்த்தல்.

	 வினைக் கட்டுப்பாட்டுக் காரணியினைக் கண்டறிதல் 
மற்றும் ஒரு வேதிவினையில் வினைபடுப�ொருட்கள் 
மற்றும்  வினை விளைப�ொருட்களின் அளவினைக் 
கணக்கிடுதல்.

	 ஆக்சிஜனேற்றம், ஒடுக்கம், ஆக்சிஜனேற்றி ஆக்சிஜன் 
ஒடுக்கி ஆகிய ச�ொற்கூறுகளை வரையறுத்தல்.

	 பல்வேறு சேர்மங்களில் அடங்கியுள்ள தனிமங்களின் 
ஆக்சிஜனேற்ற  எண்ணைத் தீர்மானித்தல்.

We think there is color, we 
think there is sweet, we think 
there is bitter, but in reality 
there are atoms and a void.

– Democritus
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	 ஆக்சிஜனேற்ற - ஒடுக்க வினைகளில் 
நிகழும் செயல்முறைகளை விளக்குதல் 
மற்றும் எலக்ட்ரான் பரிமாற்ற 
செயல்முறையினை விவரித்தல்.

	 ஆக்சிஜனேற்ற - ஒடுக்க வினைகளை 
வகைப்படுத்துதல்.

	 இரு அரைவினைகளிலிருந்து 
ஆக்சிஜனேற்ற - ஒடுக்க வினைக்கான 
சமன்படுத்தப்பட்ட சமன்பாட்டை 
உருவாக்குதல், 

ஆகிய திறன்களை மாணவர்கள் பெற இயலும்.

1.1 வேதியியல் - வாழ்க்கையின் மையம்

	 உண்ண உணவு, உடுக்க உடை, 
இருக்க இடம் - இவை மூன்றும் மனித 
வாழ்வின் அடிப்படைத் தேவைகளாகும். 
இம் மூன்று அடிப்படைத் தேவைகளை 
நிறைவு செய்வதில் வேதியியல் முக்கிய 
பங்காற்றுவதுடன், வாழ்க்கைத் தரத்தினை 
மேம்படுத்துவதிலும் உதவுகிறது. 
வேளாண்மை உற்பத்தியினை அதிகரிக்க 
உதவும் உரங்கள், பூச்சிக்கொல்லிகள் 
ப�ோன்ற பல்வேறு சேர்மங்களை வேதியியல் 
உருவாக்கியுள்ளது. பல்வேறு கால 
சூழ்நிலைகளைத் தாங்கும் வகையில், நவீன 
சிமெண்டுகள், கான்கிரீட் கலவைகள், தரமான 
எஃகு ஆகியவற்றினைக் க�ொண்டு நல்ல 
தரமான கட்டிடங்களை நாம் உருவாக்க 
முடியும். மேலும், நல்ல தரம் வாய்ந்த ஆடை 
உருவாக்கத்திற்கு ேதவையான இழைகளை 
நாம் பெற்றுள்ளோம்.
	 உலகில் நாம் வாழும் சூழல் 
அனைத்திலும் வேதியியல் உள்ளது. 
நமது உடல் கூட வேதிப்பொருட்களால் 
உருவாக்கப்பட்ட ஒன்றாகும். நம் உடலில் 
நிகழும் த�ொடர்ச்சியான உயிர் - வேதி 
வினைகளே, நமது உடல் செயல்பாடுகளுக்கு, 
காரணமாக அமைகின்றன. நமது சுற்றுச்சூழல் 
மற்றும் கலாச்சாரம், என நம்  வாழ்வின் 
ஒவ்வொரு அங்கமும் வேதியியல�ோடு 

த�ொடர்பு க�ொண்டுள்ளது. நாம் வாழும் உலகம் 
த�ொடர்ச்சியாக பல்வேறு மாற்றங்களுக்கு 
உட்பட்டு வருகிறது. நவீன உலகம் 
எதிர்நோக்கும் சவால்களுக்கு ஏற்ற வகையில் 
வேதியியல் த�ொடர்ச்சியாக வளர்ச்சியடைந்து 
வருகிறது. நம் அன்றாட வாழ்வில் 
பயன்படும்  புதிய வேதிப்பொருட்களை வேதி 
த�ொழிற்சாலைகள் தயாரித்து வருகின்றன. 
எடுத்துக்காட்டாக பலபடிகள், சாயங்கள், 
உல�ோகக் கலவைகள், உயிர் காக்கும் 
மருந்துகள் ப�ோன்றவற்றை குறிப்பிடலாம்.

	 1980 - களின் த�ொடக்கத்தில் HIV /
எய்ட்ஸ் ந�ோய்த்தொற்று உணரத்தொடங்கிய 
காலத்தில், இந்நோய்த்தொற்றால் 
பாதிக்கப்பட்டவர்கள் சிலகாலம் மட்டுமே 
உயிர்வாழும் நிலை இருந்தது. ஆனால், 
தற்போது இந்நோய்த்தொற்றால் 
பாதிக்கப்பட்டவர்கள், அதனை எதிர்கொண்டு 
வாழும் வகையில் பயன்தரத்தக்க 
மருந்துப்பொருட்கள் உருவாக்கப்பட்டுள்ளன.

 	வே தியியலின் க�ோட்பாடுகளை 
புரிந்து க�ொண்டதன் மூலம், சுற்றுச்சூழலுக்கு 
ஊறு விளைவிக்கும், குளிர்சாதனப் 
பெட்டிகளில் பயன்படுத்தப்படும் குள�ோர�ோ 
புளூர�ோ கார்பன்களுக்கு மாற்றாக சூழலுக்கு 
ஏற்ற, மாற்று வேதிப்பொருட்கள் மற்றும் 
சுற்றுச்சூழல�ோடு இணைந்த பசுமை 
செயல்முறைகளை நம்மால் உருவாக்க 
முடிந்துள்ளது. புதிய மருந்துகள் உருவாக்கம், 
த�ொகுப்பு பலபடிகள், சூழலுக்கு ஏற்ற 
ப�ொருட்களை உருவாக்குதல் ப�ோன்றவற்றில் 
நமது சமூக  முன்னேற்றத்திற்காக 
வேதியியலின் பல்வேறு பிரிவுகளில், 
பல ஆராய்ச்சியாளர்கள் ஆய்வுகளை 
மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

 	ந மது அன்றாட நடைமுறை வாழ்வில் 
வேதியியல் முக்கிய பங்காற்றிவரும் 
நிலையில், வளர்ந்து வரும் நம் நாடு 
எதிர்நோக்கியுள்ள சவால்களுக்கு, தீர்வுகாண 
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எ்ன வயைைறுக்கபபடுகின்ற்ன. அய்னத்து 
பருபபபாருடகளும் அணுக்களால 
ஆக்கபபடடயவ. பருபபபாருள் பறறிை இந்த 
அறிவா்னது, ைமது சூழலில இருநது ைாம் 
பபறும் அனுபவஙகயள விளக்குவ்தறகு 
பைனுள்ள்தாக அயமயும். பருபபபாருடகளின 
பணபுகயள புரிநது பகாள்ளும்  பபாருடடு, 
ைாம் அ்தய்ன வயகபபடுத்்த ்வணடும். 
பருபபபாருடகயள வயகபபடுத்து்தலில 
பல்வறு முய்றகள் உள்ள்ன. பபாதுவாக, 
பருபபபாருள்கயள அ்தன இைறநியலயம 
மறறும் ்வதிஇயைபு ஆகிைவறறின  
அடிபபயடயில, விளக்கப படத்தில 
காடடியுள்ளவாறு வயகபபடுத்்தலாம்.

1.2.1  இைறநியலயமயின அடிபபயடயில 
பருபபபாருடகளின வயகபபாடு

 பருபபபாருடகயள அவறறின இைற 
நியலயமயின அடிபபயடயில திணமம், 
திைவம் மறறும் வாயு எ்ன வயகபபடுத்்தலாம். 
அழுத்்தம் மறறும் பவபபநியலயிய்ன 
்தகுந்தவாறு மாறறிையமபப்தன மூலம் 
பருபபபாருள்கயள அ்தன ஒரு இைற 
நியலயமயிலிருநது மறப்றாரு நியலயமக்கு 
மாற்ற இைலும்.

1.2.2  வேதித்தன்டமயின் அடிப்படையில் 
ேடகப்போடு

 பருபபபாருடகயள அவறறின 
்வதித்்தனயமயின அடிபபயடயில, 
தூை பபாருடகள் மறறும் கலயவகள் 
எ்ன வயகபபடுத்்தலாம். கலயவயில 
ஒனறிறகும் ்மறபடட ்வதி உடபபாருடகள், 
அவறறிறகியட்ை எத்்தயகை 
இயடவிய்னகளுமினறி காணைபபடுகின்ற்ன. 
இவறறின ்்தாற்றத்தின அடிபபயடயில ஒரு 
படித்்தா்ன அலலது பல படித்்தா்ன கலயவ எ்ன 
்மலும் வயகபபடுத்்தபபடுகின்ற்ன.

்வதியிைலின அடிபபயடக் ்காடபாடுகயள 
புரிநது பகாள்ளு்தல எனபது அவசிைமா்ன 
ஒன்றாகும்.

1.2 ்பருபச்போருட்கடள ேடகப்படுத்துதல்

உ்னது வகுபபய்ற சூழயல 
உறறு்ைாக்கு. நீ எய்தக் காணகி்றாய?  
உ்னது இருக்யக, ்மயே, கரும்பலயக 
ஜன்னல ்பான்றவறய்ற நீ கணடிருபபாய. 
இயவ அய்னத்தும் எ்த்னால ஆக்கபபடடயவ?  
இயவ அய்னத்தும் பருபபபாருள்களால 
ஆக்கபபடடயவ.

இைற வயகபபாடு

திணமம்

கலயவகள்

பனிக்கடடி நீர் நீைாவி

ஒரு படித்்தா்னயவ

்தனிமஙகள்

்தாமிைம் (Copper)

்ேர்மஙகள்

பல படித்்தா்னயவ

தூை பபாருடகள்

திைவம் வாயு

்வதி வயகபபாடு

பருபபபாருடகள்

்தாமிை ேல்பட
(Copper Sulphate)

கிரீன டீ எணபணைய மறறும் நீர்

படம் 1.1 பருபபபாருள்களின வயகபபாடு

நிய்றயுள்ள, இடத்ய்த அயடத்துக்பகாள்ளும் 
்தனயமயுயடை அய்னத்தும், பருபபபாருடகள் 
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	 தூய ப�ொருட்கள் என்பவை எளிய 
அணுக்கள் அல்லது மூலக்கூறுகளால் 
ஆக்கப்பட்டவை. இவை தனிமங்கள் 
மற்றும் சேர்மங்கள் என மேலும் 
வகைப்படுத்தப்படுகின்றன.

தனிமம் :

	 ஒரே ஒரு வகை அணுக்களை மட்டுமே 
உள்ளடக்கியவை தனிமம் எனப்படும். 
அணுக்கள் என்பவை, புர�ோட்டான்கள், 
எலக்ட்ரான்கள், நியூட்ரான்கள் ப�ோன்ற 
அடிப்படைத் துகள்களைக் க�ொண்ட மின் நடு 
நிலைத்தன்மை உடையது என்பதனை நாம் 
அறிவ�ோம்.

 	த னிமம் ஆனது ஓரணு அல்லது 
பல்லணு அலகுகளை உள்ளடக்கியதாக 
காணப்படுகிறது. 

எடுத்துக்காட்டு : 	 ஓரணு அலகு - தங்கம் 
(Au), தாமிரம் (Cu), பல்லணு அலகு - 
ஹைட்ரஜன் வாயு (H2),  	 பாஸ்பரஸ்  (P4) 
மற்றும் சல்பர் (S8).

சேர்மம் :

	 இரண்டு அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட 
வெவ்வேறு தனிம அணுக்களைக் 
க�ொண்ட மூலக்கூறுகளை உள்ளடக்கியது 
சேர்மங்களாகும்.

எடுத்துக்காட்டு :	 கார்பன் டை 
ஆக்ஸைடு (CO2), குளுக்கோஸ் (C6H12O6), 
ஹைட்ரஜன் சல்பைடு (H2S), ச�ோடியம் 
குள�ோரைடு (NaCl)

	 சேர்மங்களின் பண்புகள், அவற்றில் 
அடங்கியுள்ள   தனிமங்களின் பண்புகளிலிருந்து 
மாறுபட்டிருக்கும். எடுத்துக்காட்டாக ச�ோடியம் 
ஒரு பளபளப்பான உல�ோகம், குள�ோரின் ஓர் 

எரிச்சலூட்டும் வாயு, ஆனால் இந்த இரண்டு 
தனிமங்களில் இருந்து உருவாகும் சேர்மமான 
ச�ோடியம் குள�ோரைடு, படிகத்தன்மையுடைய 
திண்மமாகும்.மேலும், இச்சேர்மம் உயிரியல் 
செயல்பாடுகளுக்கு முக்கியமானதாகும்.

தன்மதிப்பீடு ?
1.	 வேதித்தன்மை அடிப்படையிலான 
வகைப்பாட்டு அறிவினை பயன்படுத்தி, 
பின்வரும் ஒவ்வொன்றையும், 
தனிமம், சேர்மம் அல்லது கலவை என 
வகைப்படுத்துக.
(i)	சர்க்கர ை 				  
(ii)	 கடல்நீர் 	
(iii)	 வாலைவடிநீர்
(iv)	 கார்பன் டை ஆக்ஸைடு 
(v)	த ாமிர கம்பி (Copper wire)
(vi)	ச ாதாரண உப்பு
(vii)	ெ வள்ளித் தட்டு (Silver plate)
(viii)	ந ாப்தலீன் உருண்டைகள். 

1.3 அணு மற்றும் மூலக்கூறு நிறைகள்.

1.3.1 அணு நிறை

	 ஒரு தனித்த அணு எவ்வளவு 
நிறையுடையது? அணுவானது 10–10 m 
விட்டமும், த�ோராயமாக 10–27 kg நிறையும் 
க�ொண்ட மிகச்சிறிய துகள் என்பதால், 
அதன் நிறையினை நேரடியாகக் 
கண்டறிய இயலாது. எனவே, ஒரு நியம 
அணுவினை அடிப்படையாகக் க�ொண்ட ஒப்பு 
அளவீட்டுமுறை முன்மொழியப்பட்டது.

	 IUPAC (International Union 
of Pure and Applied Chemistry)  
அமைப்பானது C-12 அணுவினை நியம 
அணுவாக கருத்திற்கொண்டது. அதன் 
அணுநிறை 12 amu அல்லது 12 u என 
எடுத்துக்கொள்ளப்படுகிறது.

	 அடி ஆற்றல் (ground State) நிலையில் 
உள்ள C-12 அணுவின் நிறையில், 
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பன்னிரெண்டில் ஒரு பங்குநிறை, அணுநிறை 
அலகு (amu) அல்லது ஒருமைபடுத்தப்பட்ட 
அணு நிறை (Unified atomic mass) என 
வரையறுக்கப்படுகிறது.

1 amu (அல்லது) 1u ≈ 1.6605 × 10–27 kg.

	 இந்த அளவீட்டு முறையில், ஒப்பு 
அணு நிறை என்பது, ஒரு அணுவின் சராசரி 
அணுநிறைக்கும், ஒருமைப்படுத்தப்பட்ட அணு 
நிறைக்கும் இடையேயான விகிதம் என 
வரையறுக்கப்படுகிறது.

ஒப்பு அணு நிறை  (Ar)

	  = 
அணுவின் சராசரி நிறை

ஒருமை படுத்தப்பட்ட அணு நிறை 
எடுத்துக்காட்டாக,

ஹைட்ரஜனின் ஒப்பு அணு நிறை  (Ar)H	

=   ஹைட்ரஜனின் ஒரு அணுவின் சராசரி நிறை (kg ல்)

1.6605 × 10–27 kg

= 
1.6736 × 10–27 kg

1.6605 × 10–27 kg

=   1.0078 ≈ 1.008 u.
	 பெரும்பாலான தனிமங்கள் 
ஒன்றிற்கும் மேற்பட்ட ஐச�ோட�ோப்புகளைக் 
க�ொண்டிருப்பதால், நாம் சராசரி அணு 
நிறையினை பயன்படுத்துகிற�ோம். 
ஒரு அணுவின் சராசரி அணு நிறை 
என்பது, அந்த அணுவின் இயற்கையில் 
காணப்படும் அனைத்து ஐச�ோட�ோப்புகளின் 
அணுநிறைகளின் சராசரி மதிப்பு என 
வரையறுக்கப்படுகிறது. எடுத்துக்காட்டாக 
குள�ோரின் அணுவினைக் கருதுவ�ோம். 
இந்த அணு இயற்கையில்    17Cl35 மற்றும் 
17Cl37  ஆகிய இரு ஐச�ோட�ோப்புகளை 77 : 23 
என்ற விகிதத்தில் க�ொண்டுள்ளது. எனவே, 
குள�ோரினின் சராசரி ஒப்பு அணு நிறை

=      (35 × 77) + (37 × 23)

100				  
=	 35.45 u

1.3.2 மூலக்கூறு நிறை
	 ஒப்பு அணு நிறையினைப் ப�ோன்று 
ஒப்பு மூலக்கூறு  நிறையானது, ஒரு 
மூலக்கூறின் நிறைக்கும், ஒருமைபடுத்தப்பட்ட 
அணு நிறைக்கும் இடையேயான விகிதம் என 
வரையறுக்கப்படுகிறது. ஒரு சேர்மத்தின் ஒப்பு 
மூலக்கூறு நிறையினை, அதில் அடங்கியுள்ள 
அணுக்களின் ஒப்பு அணு நிறைகளின் கூடுதல்  
மூலம் கணக்கிட இயலும்.

எடுத்துக்காட்டாக,
i) 	 ஹைட்ரஜன் மூலக்கூறின் ஒப்பு 

மூலக்கூறு நிறை  (H2)  

	 = 2 × (ஹைட்ரஜன் அணுவின் ஒப்பு அணு நிறை)

	 = 2 × 1.008 u		

	 = 2.016 u.

ii) 	 குளுக்கோஸ் சேர்மத்தின் ஒப்பு 
மூலக்கூறு நிறை (C6H12O6)

	 = (6 × 12) + ( 12 ×1.008) + (6 ×16)

	 = 72+12.096+96	

	 = 180.096 u

அட்டவணை 1.1 சில தனிமங்களின் ஒப்பு 
அணு நிறைகள்.

தனிமம்
ஒப்பு 
அணு
நிறை

தனிமம்
ஒப்பு 
அணு 
நிறை

H 1.008 Cl 35.45
C 12 K 39.10
N 14 Ca 40.08
O 16 Cr 51.9
Na 23 Mn 54.94
Mg 24.3 Fe 55.85
S 32.07 Cu 63.55
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தன்மதிப்பீடு ?
2) பின்வருவனவற்றின் ஒப்பு மூலக்கூறு 
நிறையினைக் கணக்கிடுக.
•	 எத்தனால் (C2H5OH)
•	 ப�ொட்டாசியம் பெர்மாங்கனேட் (KMnO4)
•	 ப�ொட்டாசியம் டைகுர�ோமேட் (K2Cr2O7)
•	 சுக்ரோஸ் (C12H22O11)

1.4 ம�ோல் பற்றிய க�ோட்பாடு

	 ப�ொருட்களின் அளவினைக் குறிப்பிட, 
நம் வசதிக்கேற்ப டஜன், குயர் ப�ோன்ற 
சிறப்புப் பெயர்களை வழக்கத்தில் பயன்படுத்தி 
வருகிற�ோம். எடுத்துக்காட்டாக, ஒரு டஜன் 
ர�ோஜாக்கள் என்பது 12 ர�ோஜா பூக்களையும், 
ஒரு குயர் பேப்பர் என்பது 24 எண்ணிக்கை 
க�ொண்ட தாள்களையும் குறிப்பிடுகிறது. 

	 இந்த ஒப்புமையினை பயன்படுத்தி 
வேதியியலில் அணு மற்றும் மூலக்கூறுகளின் 
அளவினை வரையறுக்கப் பயன்படும் 
ம�ோல் பற்றிய க�ோட்பாட்டினை நாம் புரிந்து  
க�ொள்ளலாம். ப�ொருளின் அளவினை குறிக்க   
SI    அலகு முறையில் பயன்படுத்தப்படும் 
அடிப்படை அலகு ‘ம�ோல்’ ஆகும்.

	ம�ோல்  பற்றிய க�ோட்பாட்டினைப் 
புரிந்து க�ொள்வதற்கு, 12g கார்பன்-12 
ஐச�ோட�ோப்பில் காணப்படும் அணுக்களின் 
எண்ணிக்கை, 158.03g ப�ொட்டாசியம் 
பெர்மாங்கனேட் மற்றும் 294.18g  
ப�ொட்டாசியம் டைகுர�ோமேட்டில் காணப்படும் 
மூலக்கூறுகளின் எண்ணிக்கையினை நாம் 
கணக்கிடுவ�ோம்.

12 எண்ணிக்கை = 1 டஜன்

12 ர�ோஜாக்கள் 12 பந்துகள் 12 ஆப்பிள்கள்

158.03g KMnO4

1 ம�ோல் ≡ 6.023 × 1023  உட்பொருட்கள்

294.18g K2Cr2O7

படம் 1.2 ம�ோல் பற்றிய க�ோட்பாடு

அட்டவணை 1.2. ஒரு ம�ோல் ப�ொருளில் காணப்படும் உட்பொருட்களின் எண்ணிக்கையினைக் கணக்கிடுதல். 

வ. 
எண் ப�ொருளின்

பெயர்

எடுத்துக்
க�ொள்ளப்பட்ட

ப�ொருளின்
 நிறை 

(gram ) ல்

ஒரு தனித்த
அணு (அல்லது) 
மூலக்கூறின்

 நிறை (gram) =  
அணுநிறை (அ)  

ம�ோலார் நிறை / 
அவகாட்ரோ எண்  

அணு அல்லது மூலக்கூறுகளின் 
எண்ணிக்கை = ப�ொருளின் நிறை ÷ 

ஒரு தனித்த அணு அல்லது  
மூலக்கூறின் நிறை

(1) (2) (3) (2)÷(3)

1. கார்பன் அணு (C-12) 12 1.9926 ×10-23 
12

1.9926 × 10-23
= 6.022 × 1023

2. குளுக்கோஸ் (C6H12O6) 180 29.89 ×10-23
180

29.89 × 10-23
= 6.022 × 1023

3. ப�ொட்டாசியம் 
டைகுர�ோமேட் (K2Cr2O7)

294.18 48.851×10-23 
294.18

48.851 × 10-23
= 6.022 × 1023

4. ப�ொட்டாசியம் 
பெர்மாங்கனேட் (KMnO4)

158.03 26.242×10-23
158.03

26.242 × 10-23
= 6.022 × 1023
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ேமற்கண்டுள்ள கணக்கீடுகளிலிருந்து,  
12g C-12 ஆனது 6.022x1023 கார்பன் 
அணுக்களைக் க�ொண்டுள்ளது என்பதனை 
நாம் அறிந்து க�ொள்கிற�ோம். மேலும் 158.03g 
ப�ொட்டாசியம் பெர்மாங்கனேட் மற்றும் 
294.18g ப�ொட்டாசியம் டை குர�ோமேட் 
ஆகியவையும் இதே எண்ணிக்கையிலான   
மூலக்கூறுகளைக் க�ொண்டுள்ளன. ஒரு டஜன் 
என்பது 12 உட்பொருட்களை க�ொண்டது என 
குறிப்பிட்டவாறு, 6.022 × 1023 உட்பொருட்களை 
(அணுக்கள் (அ) மூலக்கூறுகள் (அ) அயனிகள்) 

க�ொண்ட ப�ொருளின் அளவைக் குறிப்பிட நாம் 
ம�ோல் எனும் அலகைப் பயன்படுத்தலாம்.

	 12g கார்பன்-12 ஐச�ோட�ோப்பில் 
காணப்படும் கார்பன் அணுக்களின் 
எண்ணிக்கைக்குச் சமமான அடிப்படைத் 
துகள்களைப் பெற்றுள்ள ஒரு அமைப்பில் 
உள்ள ப�ொருளின் அளவு ஒரு ம�ோல் எனப்படும். 
அடிப்படை துகள் என்பது மூலக்கூறுகள், 
அணுக்கள், அயனிகள், எலக்ட்ரான்கள் 
அல்லது ஏதேனும் ஒரு வரையறுக்கப்பட்ட 
துகளைக் குறிப்பிடுகிறது.

இரைப்பை அமிலம் மற்றும் 
அமில நீக்கிகள்

	அமிலத்தன்மை மற்றும் 
நெஞ்செரிச்சலை குணப்படுத்த 

ப�ொதுவாக அமிலநீக்கிகள் மருந்தாக 
பயன்படுத்தப்படுகிறது. இதன் வேதியியல் 
உங்களுக்குத் தெரியுமா ?
 	 இரைப்பை அமிலம் என்பது 
வயிற்றில் சுரக்கும் சீரணத்திரவம் ஆகும். 
இதில், ஹைட்ரோகுள�ோரிக் அமிலம் 
உள்ளது. இரைப்பை அமிலத்தில் உள்ள 
ஹைட்ரோகுள�ோரிக் அமிலத்தின் செறிவு 
ப�ொதுவாக 0.082 M  என்ற அளவில் இருக்கும். 
இந்த அமிலத்தின் செறிவு 0.1 M என்ற அளவை 
விட அதிகமாகும் ப�ோது அமிலத்தன்மை 
மற்றும் நெஞ்செரிச்சல் ஏற்படுகிறது.
 	 அமிலத்தன்மையினைக் குணப்படுத்த 
பயன்படுத்தப்படும் அமிலநீக்கிகள் 
பெரும்பாலானவற்றில் மெக்னீசியம் 
ஹைட்ராக்ஸைடு மற்றும் அலுமினியம் 
ஹைட்ராக்ஸைடு அடங்கியுள்ளது. 
இவை அதிகப்படியான அமிலத்தை 
நடுநிலையாக்குகிறது. வேதிவினைகள் 
பின்வருமாறு 
3 HCl + Al(OH)3→ AlCl3  + 3 H2O
2 HCl + Mg(OH)2→MgCl2 + 2 H2O
	மே ற்கண்டுள்ள வினைகளிலிருந்து, 
1 ம�ோல் அலுமினியம் ஹைட்ராக்ஸைடு  3 

ம�ோல் HCl ஐயும், 1 ம�ோல் மெக்னீசியம் 
ஹைட்ராக்ஸைடு 2 ம�ோல் HCl ஐயும் 
நடுநிலையாக்குகிறது என நாம் அறிகிற�ோம்.
250mg  அலுமினியம் ஹைட்ராக்ஸைடு 
மற்றும் 250mg மெக்னீசியம் 
ஹைட்ராக்ஸைடை க�ொண்டுள்ள ஒரு அமில 
நீக்கியால் நடுநிலையாக்கப்படும், அமிலத்தின் 
அளவினை நாம் கணக்கிடுவ�ோம்.

செய
ல

்படு
ம்

சே
ர்ம

ம்

நிறை
 

(m
g) 

ல்

மூ
லக்

கூ
று

 
நிறை


(g 

mo
l-1 )

செய
ல

்படு
ம்

சே
ர்ம

த்தி
ன்

ம�ோ
ல

்களி
ன்

 
எண்

ணி
க்கை



OH
- 

அய
னி

யி
ன்

ம�ோ
ல

்களி
ன்

எண்
ணி

க்கை


Al(OH)3 250 78 0.0032 0.0096

Mg(OH)2 250 58 0.0043 0.0086

ஒரு மாத்திரையில் உள்ள ம�ொத்த  OH-அயனியின் 
ம�ோல்கள்

0.0182

ஒருவருடைய வயிற்றில் 0.1 ம�ோல் 
அமிலக்கூறைக் க�ொண்டுள்ள இரைப்பை 
திரவம் இருப்பின், மேற்கண்டுள்ள 
இயைபினைப் பெற்றுள்ள ஒரு மாத்திரை 
ஆனது 0.0182 ம�ோல் HCl ஐ நடுநிலையாக்கும். 
அதாவது, ஒரு மாத்திரையானது, 
அதிகப்படியாக உள்ள அமிலத்தினை 
நடுநிலையாக்கி  ( 0.1 - 0.018 M = 0.082 M) 
வழக்கமான அமில 
நிலைக்கு மீள 
க�ொண்டு வரும்.

உங்களுக்குத் 

தெரியுமா ?

அமிலத்தன்மை 
மற்றும் நெஞ்சு 

எரிச்சல்
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	 அவகாட்ரோ கருதுக�ோளை வழங்கியவர். 
இவருடைய பங்களிப்பினை நினைவுகூறும் வகையில், 
ஒரு ம�ோல் ப�ொருளில் அடங்கியுள்ள அடிப்படை 
துகள்களின் எண்ணிக்கையை குறிப்பிடும் எண் 
அவகாட்ரோ எண் என அழைக்கப்படுகிறது. சம கன 
அளவுள்ள வாயுக்களில் காணப்படும் துகள்களின் 
எண்ணிக்கையினை இவர் தெரிவிக்கவில்லை. 
எனினும், இவரது கருதுக�ோள் 6.022 × 1023  என்ற 
எண்ணைக் கண்டறிய அடிப்படையாக அமைந்தது. 
ருடால்ப் கிளாசியஸ் தனது வாயுக்களின் இயக்கவியற் 
க�ொள்கையின் மூலம் அவகாட்ரோ விதிக்கான 
ஆதாரத்தினை வழங்கினார்.

லாரன்ஸோ 
ர�ோமான�ோ                                      
அமிடிய�ோ 
கார்லோ                                        

அவகாட்ரோ 
(1776-1856)

 
ஒன்றாகும். எனவே, வேதிவினையில் 
ஈடுபடும் வினைப்பொருட்களின் அளவினை 
மூலக்கூறுகளின் எண்ணிக்கையில் 
குறிப்பிடுவதைக்காட்டிலும் ம�ோல் 
அடிப்படையில் குறிப்பிடுவது பயனுள்ளதாக 
அமையும். முதல் வினையினை, ஒரு 
ம�ோல் கார்பன், ஒரு ம�ோல் ஆக்சிஜனுடன் 
வினைபுரிந்து ஒரு ம�ோல் கார்பன் டை 
ஆக்ஸைடை தருகிறது எனவும், இரண்டாவது 
வினையினை, ஒரு ம�ோல் மீத்தேன், இரண்டு 
ம�ோல் ஆக்சிஜனில் எரிந்து, இரண்டு ம�ோல் நீர் 
மற்றும் ஒரு ம�ோல் கார்பன் டை ஆக்ஸைடை 
தருகிறது எனவும் நாம் விளக்கலாம். 
அணுக்கள் மட்டுமே இடம்பெறும் நிலையில், 
அறிவியல் அறிஞர்கள் ஒரு ம�ோல் என்ற 
வார்த்தைக்கு பதிலாக ஒரு கிராம் அணு என்ற 
வார்த்தையினையும் பயன்படுத்துவார்கள்.

 1.4.2 ம�ோலார் நிறை

	 1 ம�ோல் அளவுள்ள ஒரு ப�ொருளின் 
நிறையானது அதன் ம�ோலார் நிறை என 
வரையறுக்கப்படுகிறது. ஒரு சேர்மத்தின் 
ம�ோலார்  நிறை என்பது அதில் அடங்கியுள்ள 
தனிமங்களின் ஒப்பு அணு நிறைகளின் 
கூடுதல் மதிப்பை g mol-1 என்ற அலகில் 
குறிப்பிடுவதாகும்.

1.4.1 அவகாட்ரோ எண்

	 ஒரு ம�ோல் அளவுடைய எந்தவ�ொரு 
சேர்மத்திலும் காணப்படும் உட்பொருட்களின் 
எண்ணிக்கை    6.022 x 1023  க்கு 
சமமாகும். இந்த எண் அவகாட்ரோ எண் என 
அழைக்கப்படுகிறது. இத்தாலிய இயற்பியல் 
அறிஞர் அமிட�ோ அவகாட்ரோ என்பவரது 
பெயரால் இந்த எண் அழைக்கப்படுகிறது. 
ஒத்த வெப்பநிலை மற்றும் அழுத்த நிலையில், 
சம கன அளவுள்ள எல்லா வாயுக்களும், சம 
எண்ணிக்கையிலான மூலக்கூறுகளை 
பெற்றிருக்கும் என அவகாட்ரோ முன் 
ம�ொழிந்தார். அவகாட்ரோ எண்ணிற்கு அலகு 
இல்லை.

	 ஒரு வேதிவினையில் அணுக்கள் 
அல்லது மூலக்கூறுகள் ஒரு குறிப்பிட்ட 
விகிதத்தில் வினைபுரிகின்றன. பின்வரும் 
எடுத்துக்காட்டுகளை நாம் கருதுவ�ோம்.

வினை 1  :	 C + O2→ CO2

வினை 2 :	 CH4 + 2 O2 → CO2 + 2 H2O

	 முதல் வினையில், ஒரு கார்பன் அணு, 
ஒரு ஆக்சிஜன் மூலக்கூறுடன் வினைபுரிந்து 
ஒரு கார்பன் டை ஆக்ஸைடு மூலக்கூறினைத் 
தருகிறது. இரண்டாம் வினையில் ஒரு 
மூலக்கூறு மீத்தேன், இரு மூலக்கூறு 
ஆக்சிஜனில் எரிந்து ஒரு மூலக்கூறு கார்பன் 
டை ஆக்ஸைடையும் இரு மூலக்கூறு நீரையும் 
தருகிறது.

	 இதிலிருந்து வினையில் ஈடுபடும் 
வினைப�ொருட்களுக்கு இடையேயான 
விகிதம் மூலக்கூறுகளின் 
எண்ணிக்கையின் அடிப்படையில் 
அமைகிறது என்பது தெளிவாகிறது. 
இருந்தப�ோதிலும், ஒரு வேதிவினையில் 
ஈடுபடும் தனித்த மூலக்கூறுகளின்  
எண்ணிக்கையினைக் கணக்கிடுவது  
என்பது நடைமுறையில் கடினமான 
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எடுத்துக்காட்டு
ஒரு ஹைட்ரஜன் அணுவின் ஒப்பு அணு 
நிறை 	= 1. 008 u
ஒரு ஹைட்ரஜன் அணுவின் ம�ோலார் நிறை 	
= 1.008 gmol-1

குளுக்கோசின் ஒப்பு மூலக்கூறு நிறை = 180u
குளுக்கோசின் ம�ோலார் நிறை = 180 gmol-1

1.4.3 ம�ோலார் கனஅளவு:

	 ஒரு குறிப்பிட்ட வெப்பநிலை மற்றும் 
அழுத்த நிலையில், ஒரு ம�ோல் சேர்மம் 
அதன் வாயு நிலையில் அடைத்துக்கொள்ளும் 
கனஅளவு, ம�ோலார் கனஅளவு எனப்படும்.

நிலை


ஒரு
 ம�ோல்


 

அள
வு

ள்ள


 
எந

்த 
ஒரு

 ச
ேர்ம

மு
ம் 

அதன்


 வ
ாயு

 
நிலை

யி
ல் 

அடை
த்

து
க் 

க�ொ
ள்

ளு
ம் 

கன
அள

வு
 

(லி
ட்ட

ரில்
)

273 K 	 மற்றும் 1 bar  
அழுத்தம் (STP)

22.71

273 K மற்றும்1 atm 
அழுத்தம்

22.4

298 K மற்றும்1 atm 
அழுத்தம் (அறை 
வெப்ப நிலை  மற்றும் 
அழுத்தம்) (SATP)

24.47

தன்மதிப்பீடு ?

3 அ) 	9 கிராம் ஈத்தேனில் காணப்படும் 
ம�ோல்களின் எண்ணிக்கையைக் 
கணக்கிடுக.
3 ஆ) 	273K மற்றும் 3atm அழுத்த 
நிலையில், 224mL கன அளவினை 
அடைத்துக்கொள்ளும் ஆக்சிஜன் வாயுவில் 
காணப்படும் ஆக்சிஜன் மூலக்கூறுகளின்  
எண்ணிக்கையினைக் 	 கணக்கிடுக.

1.5 கிராம் சமான நிறை க�ோட்பாடு

	 வேதியியலில் குறிப்பாக பகுப்பாய்வு 
வேதியியலில், ம�ோல் க�ோட்பாட்டினைப் 
ப�ோன்றே கிராம் சமானநிறை க�ோட்பாடும் 
பரவலாக பயன்படுத்தப்படுகிறது. முந்தைய 
பாடப்பகுதியில் ம�ோல் க�ோட்பாடு, மூலக்கூறு 
நிறையின் அடிப்படையில் அமைந்துள்ளது என 
நாம் அறிந்து க�ொண்டோம். அதைப்போலவே 
கிராம் சமான நிறை க�ோட்பாடும் சமான 
நிறையினை அடிப்படையாகக் க�ொண்டது.

வரையறை

	 1.008g  ஹைட்ரஜன் அல்லது 8g  
ஆக்சிஜன் அல்லது 35.45g குள�ோரின்          
இவற்றோடு சேரக்கூடிய அல்லது இவற்றை 
இடப்பெயர்ச்சி செய்யக்கூடிய ஒரு தனிமம் 
அல்லது சேர்மம் அல்லது அயனியின் 
நிறையே, அதன் கிராம் சமான நிறை என 
வரையறுக்கப்படுகிறது.

பின்வரும் வினையினைக் கருதுக.

Zn+H2SO4 → ZnSO4+H2↑ 

இவ்வினையில் 1ம�ோல்   துத்தநாகம் 
[zinc] (65.38 g), 1 ம�ோல் ஹைட்ரஜன் 
மூலக்கூறினை (2.016 g)இடப்பெயர்ச்சி 
செய்கிறது.

ஃ 1.008g ஹைட்ரஜனை இடப்பெயர்ச்சி 
செய்யத் தேவையான துத்தநாகத்தின் நிறை =

=
65.38

× 1.008 
2.016

=
65.38

2
துத்தநாகத்தின் சமான நிறை = 32.69

துத்தநாகத்தின் கிராம் சமான நிறை =  32.69 g eq-1

	 சமான நிறைக்கு அலகு இல்லை. 
ஆனால், கிராம் சமான நிறை g eq-1 என்ற 
அலகால் குறிப்பிடப்படுகிறது.
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	ஹ ைட்ரஜன், ஆக்சிஜன், குள�ோரின் 
ஆகிய மூன்றின் அடிப்படையில் அமைந்துள்ள 
மேலே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வரையறையினை 
எப்போதும் பயன்படுத்த இயலாது. ஏனெனில், 
இந்த மூன்றுடன் வினைகள் நடைபெற 
வாய்ப்பில்லாத நேர்வுகளை நாம் அறிவ�ோம். 
எனவே, கிராம் சமான நிறையினை கணக்கிட 
பின்வரும் வாய்பாடு பயனுள்ளதாக அமையும்.

கிராம் சமான நிறை (E) =   ம�ோலார் நிறை (g mol-1)

சமான காரணி (eq mol-1)

	 மேற்கண்டுள்ள கூற்றினைப் 
பயன்படுத்தி, வேதி உட்பொருட்களை 
நாம் வகைப்படுத்துவதுடன், பின்வரும் 
அட்டவணையில் அவற்றின் சமான 
நிறையினைக் கண்டறிய உதவும் 
வாய்ப்பாட்டினைக் கண்டறிவ�ோம்.

1.5.1 அமிலம், காரம், ஆக்சிஜனேற்றி மற்றும் ஆக்சிஜன் ஒடுக்கியின் சமான நிறையினை 
கணக்கிடுதல்.

வே
தி

 
உ

ட்
பொ

ரு
ள்

சமான  
காரணி(n)

சமான நிறையினை 
கண்டறிய உதவும் வாய்பாடு                                  எடுத்துக்காட்டு	

அமி
லங

்கள்

கா
ரத்

து
வ

ம் 
(1 ம�ோல்


 

அமி
லத்
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ல் 

உ
ள்ள


 அ

யனி
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ம் 
H+  அ

யனி
யி

ன்
 

ம�ோ
ல

்களி
ன்

 எ
ண்

ணி
க்ககை


)

E = 

அமிலத்தின் ம�ோலார்   
நிறை

 அமிலத்தின் காரத்துவம்

H2SO4     ன் காரத்துவம்  =  2 eq mol–1

H2SO4 ன் ம�ோலார்   
நிறை                  =  (2 × 1) + (1 × 32) + (4 × 16)
                        =   98 g mol-1

H2SO4ன் சமான நிறை        = 
98
2

                      =   49 g eq–1

கா
ரங

்கள்

அமி
லத்
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வ

ம் 
(1 ம�ோல்
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யுறு
ம் 
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)

E =
காரத்தின் ம�ோலார் 

நிறை
 காரத்தின் 

அமிலத்துவம்

KOH ன் அமிலத்துவம்         =  1 eq mol–1                               

KOH ன் ம�ோலார் நிறை        =   (1 × 39)+(1 × 16)+(1 ×1)
                           =   56 g mol-1

KOH ன் கிராம் சமான நிறை   =   56
1

  =   56 g eq–1

  ஆ
க்சி
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E =

ஆக்சிஜனேற்றி அல்லது
ஆக்சிஜன�ொடுக்கியின் 

ம�ோலார் நிறை 

ஒரு ம�ோல் ஆக்சிஜனேற்றி 
அல்லது ஆக்சிஜன�ொடுக்கி    
ஏற்றுக் க�ொள்ளும் அல்லது 
இழக்கும் எலக்ட்ரான்களின் 

ம�ோல்களின் 
எண்ணிக்கை.

KMnO4 ஒரு ஆக்சிஜனேற்றி

KMnO4 ன் ம�ோலார் நிறை 
                             =   (1 × 39) +(1 × 55) + (4 ×16)                 
            =  158 g mol-1

அமில ஊடகத்தில், ஆக்சிஜனேற்றத்தின் ப�ோது 
பெர்மாங்கனேட் பின்வரும் வினையில் கண்டுள்ளவாறு 
ஒடுக்கமடைகிறது
  .MnO4

– + 8H+ + 5e– → Mn2+ + 4H2O
∴n = 5 eq mol–1.

KMnO4 ன் சமான நிறை = 
158
5

 = 31.6 g eq–1.
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	ம�ோல்  க�ோட்பாட்டினை 
பயன்படுத்தி ஒரு வேதிவினையில் ஈடுபடும் 
வினைப்பொருட்களின் அளவினைக் 
கண்டறிய அவ்வினையின் சமன்படுத்தப்பட்ட 
சமன்பாடு தேவைப்படுகிறது. ஆனால், 
கிராம் சமான நிறை க�ோட்பாட்டிற்கு 
இது தேவையில்லை. ஆக்சிஜனேற்ற - 
ஒடுக்க வினைகளுக்கு, கிராம் சமான 
நிறை க�ோட்பாட்டினையும் அதனை 
தவிர்த்த பிற வினைகளுக்கு ம�ோல் 
க�ோட்பாட்டினையும் நாம் பயன்படுத்துகிற�ோம்.

எடுத்துக்காட்டாக,   

	 KMnO4 மற்றும் நீரற்ற பெர்ரஸ் 
சல்பேட்டின் சமானநிறை நமக்குத் 
தெரிந்திருப்பின்,அவ்விரண்டும் வினைபுரியும் 
வேதிவினைக்கான சமன்படுத்தப்பட்ட 
சமன்பாட்டினை எழுதாமலேயே, நேரடியாக   
31.6 g KMnO4 ஆனது 152 g FeSO4 
உடன் வினைபுரியும் என கிராம் சமான 
நிறை க�ோட்பாட்டினை பயன்படுத்தி கூற 
இயலும்.	

	 இதே வினையினை நாம் ம�ோல் 
க�ோட்பாட்டினை பயன்படுத்தியும் விளக்கலாம். 
மேலே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வினைக்கான 
சமன்படுத்தப்பட்ட சமன்பாடு

10 FeSO4 + 2 KMnO4 + 8 H2SO4 

↓
K2SO4 + 2 MnSO4 + 5 Fe2(SO4)3 + 8H2O

    அதாவது,   2 ம�ோல்கள் (2 × 158 = 316 g)    
ப�ொட்டாசியம்        பெர்மாங்கனேட்,         10 
ம�ோல்கள் (10 	 × 152 = 1520 g)  
ம�ோல்கள்   நீரற்ற பெர்ரஸ்சல்பேட்டுடன் 
வினைபுரிகிறது. 

      ∴ 31.6 g KMnO4 ஆனது  1520
316

 × 31.6 

      = 152 g of FeSO4 உடன் வினைபுரிகிறது.  

தன்மதிப்பீடு ?

4 அ) 	0.456g உல�ோகமானது 0.606g அதன் 
உல�ோகக் குள�ோரைடினைத் தருகிறது. 
உல�ோகத்தின் 	ச மான நிறையைக் 
கணக்கிடுக.

4ஆ) 	ப�ொட்டாசியம் டை குர�ோமேட்டின் 
சமான நிறையினைக் கணக்கிடுக. அமில 	
ஊடகத்தில் ஒடுக்க அரைவினை

Cr2O7 +14H++6e- → 2Cr3+ + 7H2O2-

1.6 எளிய விகித வாய்பாடு மற்றும் 
மூலக்கூறு வாய்பாடு

	
	 தனிமங்களைக் கண்டறியும் ஆய்வின் 
மூலம் ஒரு சேர்மத்தில் அடங்கியுள்ள 
தனிமங்களின் நிறை சதவீதத்தினைக் 
கண்டறியலாம். இந்த நிறை சதவீதத்தினைப் 
பயன்படுத்தி, நாம் எளிய விகித 
வாய்ப்பாட்டினைத் தீர்மானிக்க இயலும். 
சேர்மத்தின் ம�ோலார் நிறையினை 
பயன்படுத்தி, எளிய விகித வாய்ப்பாட்டிலிருந்து, 
மூலக்கூறு வாய்ப்பாட்டினைக் கண்டறியலாம்.

 	ச ேர்மத்தின், ஒரு மூலக்கூறில் 
அடங்கியுள்ள வெவ்வேறு தனிமங்களின் 
எண்ணிக்கையின் எளிய விகிதத்தினை 
அத்தனிமத்தின் குறியீட்டிற்கு கீழ் ஒட்டாக 
எழுதுவதால் பெறப்படும் வாய்பாடு எளிய 
விகித வாய்பாடு எனப்படும். சேர்மத்தின் ஒரு 
மூலக்கூறில் உள்ள அனைத்து தனிமங்களின் 
சரியான எண்ணிக்கையினை, 
அத்தனிமத்தின் குறியீட்டிற்கு கீழ்ஒட்டாக 
குறிப்பிட்டு எழுதுவதால் பெறப்படும் வாய்பாடு 
மூலக்கூறு வாய்ப்பாடாகும்.

 	 அசிட்டிக் அமிலத்தினை 
எடுத்துக்காட்டாகக் க�ொண்டு எளிய விகித 
வாய்ப்பாட்டினை நாம் புரிந்து க�ொள்வோம்.
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	 அசிட்டிக் அமிலத்தின் மூலக்கூறு 
வாய்பாடு   C2H4O2   ஆகும்.

C : H : O இவற்றிற்கிடையேயான விகிதம் 
1 : 2 : 1 எனவே அசிட்டிக் அமிலத்தின் எளிய 
விகித வாய்பாடு CH2O.

1.6.1 	 தனிமங்களைக் கண்டறியும் 
பகுப்பாய்வு தரவுகளிலிருந்து எளிய விகித 
வாய்ப்பாட்டினைத் 	தீர்மானித்தல்.

நிலை 1 : தனிமங்களின் இயைபானது 
சதவீதத்தில் குறிப்பிடப் படுவதால், சேர்மத்தின் 
ம�ொத்த நிறையினை நாம் 100g என 
எடுத்துக்கொள்வதுடன், தனிமங்களின்  நிறை 
சதவீதத்தினை அவற்றின் நிறையினை 
(கிராமில்) குறிப்பிடுவதாகக்	க�ொள்ள லாம்.

நிலை 2 : ஒவ்வொரு தனிமத்தின் 
நிறையினையும், அதன் அணு நிறையால் 
வகுக்க. இது சேர்மத்தில் உள்ள தனிமங்களின் 
ஒப்பு ம�ோல்களின் எண்ணிக்கையினைத் 
தருகிறது.

நிலை 3 :  நிலை 2ல் பெறப்பட்ட ஒப்பு 
ம�ோல்களின் எண்ணிக்கையினை, 
அவற்றினுள் உள்ள  சிறிய எண்ணால் வகுத்து, 
எளிய விகிதத்தினைப் பெறவேண்டும்.

நிலை4: (தேவையெனில்) நிலை 3ல் 
பெறப்பட்ட எண்கள் முழு எண்ணாக 
இல்லாமல் பின்ன எண்ணாக இருப்பின், 
தகுந்த எண்ணைக்கொண்டு பெருக்குவதன் 
மூலம் முழு எண்ணாக மாற்றுக.

எடுத்துக்காட்டு:

1. புளியில் காணப்படும் ஒரு அமிலம் 
பகுப்பாய்வில் பின்வரும் சதவீத இயைபினைக்  
க�ொண்டுள்ளது: 32% கார்பன்,  4% 
ஹைட்ரஜன், 64% ஆக்சிஜன். அச்சேர்மத்தின் 
எளிய விகித வாய்ப்பாபாட்டினைக் கண்டறிக..

தனி
மம்

சத
வீ

தம்

ம�ோ
ல

ார்
 நி

றை


ஒப்
பு ம�ோ


ல்க

ளி
ன்

 
எண்

ணி
க்கை



எளி
ய 

வி
கித

ம்

எளி
ய 

வி
கித

ம் 
(மு

ழு
 எ

ண்
ணி

ல்)
	

C 32 12
32
12

= 2.66
2.66
2.66

= 1 2

H 4 1
4
1

= 4
4

2.66
= 1.5 3

O 64 16
64
16

= 4
4

2.66
= 1.5 3

	 எளிய விகித வாய்பாடு  C2H3O3

2. வினிகரில் காணப்படும் ஒரு கரிமச் சேர்மம் 
40% கார்பன், 6.6% ஹைட்ரஜன் மற்றும் 
53.4% ஆக்சிஜனைக் க�ொண்டுள்ளது. அச் 
சேர்மத்தின் எளிய விகித வாய்ப்பாட்டினைக் 
கண்டறிக.

தனி
மம்

சத
வீ

தம்

ம�ோ
ல

ார்
 நி

றை


ஒப்
பு 

ம�ோ
ல

்களி
ன்

 
எண்

ணி
க்கை



எளி
ய 

வி
கித

ம்

எளி
ய 

வி
கித

ம் 
(மு

ழு
 எ

ண்
ணி

ல்)
	

C 40 12
40
12

= 3.3
3.3
3.3

= 1 1

H 6.6 1
6.6
1

= 6.6
6.6
3.3

= 2 2

O 53.4 16
53.4
16

= 3.3
3.3
3.3

= 1 1

	 எளிய விகித வாய்பாடு  CH2O

தன்மதிப்பீடு ?
5. 	 ஒரு சேர்மம் பகுப்பாய்வில் பின்வரும் 

சதவீத இயைபைக் க�ொண்டுள்ளது. 
C=54.55%, H=9.09%, O=36.36% 
அச்சேர்மத்தின் எளிய விகித 
வாய்ப்பாட்டினைக் கண்டறிக.
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	 எளிய விகித வாய்ப்பாட்டின் ஒரு 
குறிப்பிட்ட முழு எண் மடங்கு மூலக்கூறு 
வாய்ப்பாட்டினைத் தருகிறது. அந்த முழு 
எண்ணை, அச் சேர்மத்தின் ம�ோலார் 
நிறையினைக் க�ொண்டு பின்வரும் 
வாய்ப்பாட்டின் மூலம் பெற இயலும்.

முழு எண் (n) =

சேர்மத்தின் ம�ோலார் 
நிறை

எளிய விகித 
வாய்பாட்டினைக் 

க�ொண்டு 
கணக்கிடப்படும் நிறை

1.6.2 எளிய விகித வாய்ப்பாட்டிலிருந்து 
மூலக்கூறு வாய்பாட்டினைக் கணக்கிடுதல்: 

சே
ர்ம

ம்

எளி
ய 

வி
கித

 வ
ாய

்பா
டு

ம�ோ
ல

ார்
 நி

றை


எளி
ய 

வி
கித

 
வ

ாய
்ப்பா

ட
;டு

 நி
றை

 
(n)

மு
ழு

எண்
 (n

)

மூ
லக்

கூ
று

 வ
ாய

்பா
டு

அசி
ட்டி

க் 
அமி

லம்

C
H

2O

60 30
60
30

= 2 (CH2O) x 2
C2H4O2

ஹ
ை

ட்ர
ஜன்

 
பெர

ா
க்

ஸை
டு

H
O 34 17

34
17

= 2 (HO) x 2
H2O2

லா
க்டி

க் 
அமி

லம்

C
H

2O

90 30
90
30

= 3 (CH2O) x 3
C3H6O3

டா
ர்டா

ரி
க் 

அமி
லம்

C
2H

3O
3

150 75
150
75

= 2
(C2H3O3) 

x 2 
C4H6O6

பென்


சீன்

C
H 78 13

78
13

= 6 (CH) x 6
C6H6

	 மூலக்கூறு வாய்ப்பாட்டினை 
கண்டறிவதை பின்வரும் எடுத்துக்காட்டின் 
மூலம் நாம் புரிந்து க�ொள்வோம்.
	 C-40%, H-6.6% ; O-53.4% 
நிறை சதவீத இயைபுடைய இரு 

கரிமச்சேர்மங்களில் ஒன்று வினிகரில் 
காணப்படுகிறது (ம�ோலார்நிறை  60g mol–1), 
மற்றொன்று புளித்த  பாலில் காணப்படுகிறது 
(ம�ோலார்நிறை 90g mol–1) அவைகளின் 
மூலக்கூறு வாய்பாடுகளைக் கண்டறிக.
	 இரண்டு சேர்மங்களும் ஒரே சதவீத 
இயைபைக் க�ொண்டுள்ளன. எடுத்துக்காட்டு 
(2)ல் தீர்வு காணப்பட்ட  எளிய  விகித 
வாய்பாடும், இவ்விரண்டு சேர்மங்களின் 
எளிய விகித  வாய்பாடுகளும் ஒன்றே. 
அதாவது எளிய விகித வாய்பாடு CH2O ஆகும். 
எளிய விகித வாய்ப்பாட்டினைக் க�ொண்டு 
கணக்கிடப்படும் நிறை 

 (CH2O) = 12 + (2×1) + 16 = 30 g mol–1.

	 வினிகரில் காணப்படும் சேர்மத்தின் 
வாய்பாடு

ம�ோலார் நிறை
கணக்கிடப்பட்ட எளிய 

விகித வாய்ப்பாட்டு நிறை

= = 2n =
60
30

  ஃ மூலக்கூறு வாய்பாடு  	 = (CH2O)2  

				    = C2H4O2

			           (அசிட்டிக் அமிலம்)

தன்மதிப்பீடு ?
6) x,y,z ஆகிய தனிமங்களைக் க�ொண்டுள்ள 
ஒரு சேர்மத்தின் பகுப்பாய்வு முடிவுகளிலிருந்து 
பின்வரும் தரவுகள் பெறப்பட்டுள்ளது. x=32%, 
y=24%, z=44% x, y மற்றும் z ன் ஒப்பு 
அணுக்களின் எண்ணிக்கை முறையே 2, 
1மற்றும்0.5 ஆகும். (சேர்மத்தின் மூலக்கூறு 
நிறை 400g)

i)	த னிமங்கள் x, y மற்றும் z ன் அணு 
நிறைகளைக் காண்க.

ii)	ச ேர்மத்தின் எளிய விகித வாய்பாடு 		
மற்றும்

iii)	ச ேர்மத்தின் மூலக்கூறு 
வாய்ப்பாட்டினைக் கண்டறிக.

Unit 1 - jagan.indd   13 4/13/2020   2:23:27 PM



14

 புளித்்த பாலில காணைபபடும் ் ேர்மத்தின 
மூலக்கூறு வாயபாடு

்மாலார் நிய்ற
30

90
30

= = 3n =

மூலக்கூறு வாயபாடு   = (CH2O)3

    = C3H6O3   

               (லாக்டிக் அமிலம்)

1.7 வேதி விடனக் கூறுகளின் விகிதம்
(stoichiometry)

உ்னது வீடடில ் கேரி ்தைார் பேயவய்த 
நீ எப்பா்தாவது பார்த்திருக்கி்றாைா? ்கேரி 
்தைாரிபபதில உள்ள முய்றகளில, ஒரு 
முய்றயிய்னப பைனபடுத்தி ஆறு கப ்கேரி 
்தைாரிக்கத் ்்தயவைா்ன பபாருடகளின 
விவைம் பினவருமாறு:

1)  ையவ - 1 கப
2)  ேர்க்கயை - 2 கப
3)  பைய - 1/2 கப
4)  உலர் பழஙகள் மறறும் பருபபுகள் - 1/4 கப

அ்தாவது,

 1 கப ையவ + 2 கப ேர்க்கயை + 1/2 
கப பைய + 1/4 கப உலர் பழஙகள் மறறும் 
பருபபுகள் = 6 கப ்கேரி

 ்மறகணடுள்ள விவைஙகளிலிருநது, 
3 கப ்கேரி ்தைாரிபப்தறகு ்்தயவைா்ன 
பபாருடகயள ைம்மால பினவருமாறு 
கணைக்கிட இைலும்.

2

1 கப ையவ
6 கப ்கேரி

கப ையவ
1
2× 3 கப ்கேரி =

மாற்றாக, 3 கப ையவயைக் பகாணடு 
்தைார் பேயை இைலும் ்கேரியின அளவிய்ன 
பினவருமாறு கணைக்கிடலாம்.

6  கப ்கேரி
1 கப ையவ

× 3 கப ையவ=
3 

18  கப ்கேரி

இய்தப ்பால்வ ்்தயவைா்ன 
மற்ற பபாருடகளின அளவிய்னயும் ைம்மால 
கணடறிை இைலும்.

6 கப ்கேரி

¼ கப உலர் பழஙகள்

½ கப பைய

2 கப ேர்க்கயை

1 கப ையவ 

 இந்தக் கணைக்கீடடு முய்றயிய்ன,  
ஒரு ்வதிவிய்னயின, ்வதிவிய்னக் 
கூறுகளின விகி்தஙகயளக் கணடறிை 
ைாம் பைனபடுத்்தலாம். கி்ைக்க பமாழியில, 
stoicheion எனப்தறகு ்தனிமம் எ்னவும் metron
எனப்தறகு அளவீடு எனறும் பபாருள் அ்தாவது 
்வதிவிய்னக் கூறுகளின விகி்தமா்னது, ஒரு 
ேமனபடுத்்தபபடட ்வதிச் ேமனபாடடில, ்வதி 
விய்னப பபாருடகளுக்கு இயட்ைைா்ன 
எணணிைல ப்தாடர்பிய்னத் ்தருகி்றது. 

்வதி விய்னக்கூறு விகி்த 
்காடபாடடிய்னப பைனபடுத்தி, 
 ஒரு குறிபபிடட அளவு விய்னவியள 
பபாருயள பப்றத் ்்தயவைா்ன 
விய்னபடுபபாருளின அளயவ்ைா அலலது 
விய்னபடு பபாருளின அளவிய்னக் பகாணடு 
விய்னயில உருவாகும் வியளபபாருளின 
அளயவ்ைா அவவிய்னக்கா்ன 
ேமனபடுத்்தபபடட ேமனபாடடின மூலம் ைம்மால 
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கணக்கிட முடியும். பின்வரும் வேதிவினையினை நாம் கருதுவ�ோம்

	 C(s) + O2 (g) → CO2 (g)

	 இந்தச் சமன்பாட்டிலிருந்து, 1 ம�ோல் கார்பன், 1ம�ோல் ஆக்சிஜன் மூலக்கூறுடன் வினைபுரிந்து 
1 ம�ோல் கார்பன் டை ஆக்ஸைடைத் தருகிறது என்பதை நாம் அறிந்து க�ொள்கிற�ோம்.	

	 1 ம�ோல் C ≡ 1 ம�ோல் O2  ≡ 1 ம�ோல் CO2

	 ' ≡ ' என்ற குறியீடு, 'வேதிவினைக்கூறு விகித அடிப்படையில் சமம்' என்பதனைக் 
குறிப்பிடுகிறது.

1.7.1  வேதிவினைக் கூறுவிகிதக் கணக்கீடுகள்

	 ஒரு சமன்படுத்தப்பட்ட வேதிச் சமன்பாட்டில், வினைபடு ப�ொருட்கள் மற்றும் வினைவிளை 
ப�ொருட்கள் ஆகியவற்றிற்கு இடையேயான 'ம�ோல்' எண்ணிக்கை த�ொடர்பினை வேதி 
வினைக்கூறு விகிதம் என்கிற�ோம். வினைபடு ப�ொருட்கள் மற்றும் வினைவிளை ப�ொருட்களின் 
அளவினை ம�ோல் அல்லது நிறை அல்லது கன அளவின் அடிப்படையில் குறிப்பிடலாம். இம்மூன்று 
அலகுகளையும் ஒன்றிலிருந்து மற்றொன்றிற்கு மாற்ற முடியும்.

ம�ோல்களின்
 எண்ணிக்கை

(n)

நிறை 
(m)

0o C  மற்றும் 
1 atm அழுத்த 
நிலையில் 

கன 
அளவு(v) 

ம�ோலார் நிறையால் வகுக்க

ம�ோலார் நிறையால் பெருக்க

22.4 L-ஆல் பெருக்க

22.4 L-ஆல் வகுக்க

	 மீத்தேனின் எரிதல் வினையினை கருத்திற் க�ொண்டு, இந்த மாற்றங்களை நாம் விளக்க 
முடியும், 	 CH4 (g) + 2 O2 (g) → CO2 (g) + 2 H2O(g)

வினைபடு ப�ொருட்கள் வினைவிளை ப�ொருட்கள்

CH4 (g) O2 (g) CO2 (g) H2O (g)

வேதிவினைக் கூறு விகித 
குணகங்கள்

1 2 1 2

ம�ோல் - ம�ோல் த�ொடர்பு 1 ம�ோல் 2 ம�ோல்கள் 1 ம�ோல் 2 ம�ோல்கள்
நிறை - நிறை த�ொடர்பு = 
ம�ோல்களின் எண்ணிக்கை × 
ம�ோலார் நிறை

1 mol × 16 g mol–1 
16 g 

2 mol × 32 g mol–1 
64 g

1 mol × 44 g mol–1 
44 g

2 mol × 18 g mol–1 
36 g

நிறை - கனஅளவு த�ொடர்பு 
வினைபடு ப�ொருட்களின் நிறை 
= ம�ோல் x  ம�ோலார் நிறை & 
விளைப�ொருளின் கனஅளவு 
(273 K மற்றும் 1 atm  அழுத்தத்தில் 
1 ம�ோல் அளவுடைய எந்த ஒரு 
வாயும் அடைத்துக் க�ொள்ளும் 
கனஅளவு 22.4 லிட்டர் ஆகும்).

16 g 64 g 22. 4 L 44.8 L

கனஅளவு - கனஅளவு த�ொடர்பு 
1 × 22.4 L 

22.4 L
2 × 22.4 L

44.8 L
1 × 22.4 L

22. 4 L
2 × 22.4 L

44. 8 L
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வேதிவினைக் கூறு விகித அடிப்படையிலான 
கணக்கீடுகள்

1. 	 10 ம�ோல் அம்மோனியாவை உருவாக்க 
எத்தனை ம�ோல் ஹைட்ரஜன் தேவை?

	 அம்மோனியா உருவாதலுக்கான  
சமன்படுத்தப்பட்ட சமன்பாடு

	 N2(g) + 3 H2 (g)  → 2 NH3 (g)

	 மேற்கண்டுள்ள சமன்படுத்தப்பட்ட 
சமன்பாட்டின் அடிப்படையில், 

	 2 ம�ோல் அம்மோனியாவை உருவாக்க 3 
ம�ோல் ஹைட்ரஜன் தேவைப்படுகிறது.

	 ஃ 10 ம�ோல் அம்மோனியாவை 
உருவாக்க.

	

3 ம�ோல் H2

2 ம�ோல் NH3
× 10 ம�ோல் NH3

5

	 = 15 ம�ோல் ஹைட்ரஜன் தேவை.

2. 	 32 g  மீத்தேன் எரிக்கப்படும் ப�ோது 
உருவாகும் நீரின் அளவினைக் 
கணக்கிடுக.

	 CH4(g) + 2O2(g) → CO2(g) + 2H2O(g)

	ச மன்படுத்தப்பட்ட சமன்பாட்டின் 
அடிப்படையில், 1 ம�ோல் (16 g) CH4 
எரிதலின் ப�ோது 2 ம�ோல் (2 x 18 = 36 g) 
நீரினைத் தருகிறது.

	 	

        CH4

(12) + (4 ×1)  = 16 g ம�ோல்–1

	

       H2O

(2×1) + (1 ×16) = 18 g ம�ோல்–1

	 ஃ 32 g மீத்தேன் எரிதலின் ப�ோது

	
36 g H2O

16 g CH4

× 32 g CH4

2
 

	 = 72 g நீரைத் தருகிறது

3.	 திட்ட வெப்ப அழுத்த நிலைகளில் 50 g 
கால்சியம் கார்பனேட்டை முற்றிலுமாக 
எரிப்பதால் உருவாகும் கார்பன் 
டைஆக்ஸைடின் கனஅளவு எவ்வளவு?

	ச மன்படுத்தப்பட்ட சமன்பாடு 

	 CaCO3 (s)  CaO(s) + CO2 (g)

	 மேற்கண்டுள்ள சமன்பாட்டின்படி 

1 ம�ோல் (100g) CaCO3 ஐ வெப்பப்படுத்தும் 
ப�ோது 1 ம�ோல் CO2 உருவாகிறது.

	 CaCO3

(40) + (12) + (3 × 16) = 100 g ம�ோல்–1

	 திட்ட வெப்ப அழுத்த நிலைகளில்,                     
1 ம�ோல் CO2 ஆனது 22.7 லிட்டர் கனஅளவை 
அடைத்துக் க�ொள்ளும்.

∴ திட்ட வெப்ப அழுத்த நிலைகளில், 50 g 
CaCO3 ஐ வெப்பப்படுத்தும் ப�ோது 

	

22.7 லிட்டர்  CO2
100g CaCO3

× 50 g CaCO3

2
 = 11.35 லிட்டர் of CO2 வைத் தருகிறது

4. 	 273 K மற்றும் 1 atm அழுத்தத்தில், 11.2 L  
லிட்டர் HCl ஐ உருவாக்கத் தேவையான 
குள�ோரினின் கன அளவைக் கண்டறிக.

	 HCl உருவாவதற்கான சமன்படுத்தப்பட்ட 
சமன்பாடு,

Δ
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	 H2 (g) + Cl2 (g) → 2 HCl (g)

	க�ொ டுக்கப்பட்ட வெப்ப அழுத்த நிலையில், 

	 2 ம�ோல் HCl ஐ உருவாக்க, 1 ம�ோல் 
குள�ோரின் வாயு தேவைப்படுகிறது.

	 அதாவது 44.8 லிட்டர் HCl ஐ உருவாக்க, 
22.4 லிட்டர் குள�ோரின் வாயு 
தேவைப்படுகிறது.

	 ஃ 11.2 லிட்டர் HCl ஐ உருவாக்க, 

	

22.4 லி Cl2
44.8 லி HCl

× 11.2 லி HCl

4
		  = 5.6 லிட்டர் குள�ோரின் வாயு 

தேவைப்படும்.

5.    மெக்னீசியம் கார்பனேட்டில் அடங்கியுள்ள 
தனிமங்களின் சதவீத இயைபினைக் 
கண்டறிக.   90% தூய்மையான  
1 kg  MgCO3 ஐ வெப்பப்படுத்தும் 
ப�ோது உருவாகும்  CO2 ன் நிறையை 
கில�ோகிராமில் கணக்கிடுக.

	ச மன்படுத்தப்பட்ட சமன்பாடு

	 MgCO3                      MgO + CO2
∆

	 MgCO3 ன்   ம�ோலார் நிறை 

					     = 84 g mol–1.
84 g MgCO3 ல் 24 g  மெக்னீசியம் 
உள்ளது.

∴ 100 g MgCO3 ல்
			 

24 g Mg
84 g MgCO3

× 100 g MgCO3 

	   	 =	 28.57 g Mg 
மெக்னீசியம் உள்ளது

அதாவது மெக்னீசியத்தின் சதவீதம் 
=	 28.57 %.

1.19

84 g MgCO3 ல் 12 g கார்பன் 
உள்ளது
           MgCO3

(24) + (12) + (3 × 16) = 84 g ம�ோல்–1

	 ∴ 100 g MgCO3 ல்

	 12 g C
84 g MgCO3

×   100 g MgCO3

	 =	 14.29 g கார்பன் உள்ளது

 ∴ கார்பனின் சதவீதம் 	 = 14.29 %.

84 g MgCO3  ல் 48 g ஆக்சிஜன் உள்ளது

∴ 100 g MgCO3  ல்
48 g O

84 g MgCO3

×   100 g MgCO3

	 =	 57.14 g ஆக்சிஜன் உள்ளது

∴ ஆக்சிஜனின் சதவீதம்= 57.14 %.

சமன்படுத்தப்பட்ட சமன்பாட்டின் படி,

 100 % தூய்மையான 84 g MgCO3 ஆனது 
வெப்பப்படுத்தும் ப�ோது 44 g  CO2 ஐத் தருகிறது.

∴ 90 % தூய்மையான 1000 g MgCO3 ஐ 
வெப்பப்படுத்தும் ப�ோது

	 =	 44 g
84 g × 100 %

× 90 % × 1000 g  

	 =	 471.43 g CO2 ஐ தருகிறது.

	 = 	 0.471 kg CO2 உருவாகிறது

1.7.2.  வினைக்கட்டுப்பாட்டுக் காரணி

	க�ொ டுக்கப்பட்ட வேதி வினையில், 
உருவாகும் வினைவிளை ப�ொருட்களின் 
அளவினைத் தீர்மானிப்பதில் 
வேதிவினைக்கூறு விகித க�ோட்பாடு 
பயன்படுவதை முந்தையப் பாடப் பகுதியில் 

1.19

1.19
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நாம் கற்றோம். வேதிவினைக் கூறு விகித 
அடிப்படையிலான அளவினைக் க�ொண்ட 
வினைபடுப�ொருட்களைக் க�ொண்டு ஒரு 
வினையானது நிகழ்த்தப்படும் ப�ோது, 
அனைத்து வினைபடுப�ொருட்களும், 
வினைவிளை ப�ொருட்களாக மாற்றப்படுகிறது. 
மாறாக, வேதிவினைக் கூறு விகித 
அடிப்படையில் அமையாத அளவினைக் 
க�ொண்ட வினைபடு ப�ொருட்களைக் 
க�ொண்டு, வினை நிகழ்த்தப்படும் 
ப�ோது, உருவாகும் விளை ப�ொருளின் 
அளவானது, எந்த வினைபடுப�ொருள் 
முதலில் முழுவதும் வினைபடுகிறத�ோ, அந்த 
வினைபடுப�ொருளைச் சார்ந்து அமையும். 
இவ்வினைபடு ப�ொருள் வினை த�ொடர்ந்து 
நிகழ்வதைக் கட்டுப்படுத்துகிறது, இது வினை 
கட்டுப்பாட்டுக் காரணி என அழைக்கப்படுகிறது. 
மற்ற வினைப் ப�ொருட்கள், மிகுதியான 
வினைப் ப�ொருட்கள் எனப்படுகின்றன.

	வே திவினைக் கூறு விகித 
க�ோட்பாட்டினை புரிந்து க�ொள்ள 
பயன்படுத்திய ஒப்புமையான கேசரி 
தயாரித்தலை நினைவுகூர்க. 	

	 அதில் குறிப்பிடப்பட்ட தயாரிப்பு 
முறையின் படி, ஒவ்வொரு கப் ரவாவிற்கும் 
இரண்டு கப் சர்க்கரை தேவைப்படும். 8 கப் 
சர்க்கரையும், 3 கப் ரவாவும் உள்ள ஒரு 
நிலையைக் கருதுக. (பிற தேவையான 
அனைத்துப் ப�ொருட்களும் கூடுதலாக 
உள்ளது) சமையல் குறிப்பின்படி, 3 கப் ரவா 
மற்றும் 6 கப் சர்க்கரையினைப் பயன்படுத்தி 
18 கப் கேசரியினைத் தயாரிக்க இயலும். 
நம்மிடம் கூடுதலாக  2  கப் சர்க்கரை இருந்த 
ப�ோதிலும் நம்மால் கூடுதலாக கேசரியினை 
தயாரிக்க இயலாது. ஏனெனில்,தேவையான 
ரவா நம்மிடம் இல்லை. எனவே, இந்நிகழ்வில் 
தயாரிக்கப்படும் கேசரியின் அளவினை ரவா 
கட்டுப்படுத்துகிறது. இந்த ஒப்புமையினை, 
பின்வரும் வேதிவினைக்கு நீட்டிப்போம். 
மூன்று ம�ோல் சல்பரானது பன்னிரெண்டு 

ம�ோல் புளூரினுடன் வினைபுரிந்து 
சல்பர்ஹெக்சா புளுரைடை உருவாக்க 
அனுமதிக்கப்படுகிறது.
	 இவ்வினைக்கான சமன்படுத்தப்பட்ட 
சமன்பாடானது  

S + 3F2 → SF6
	வே திவினைக் கூறு விகித 
அடிப்படையில்,
	 1 ம�ோல் சல்பர், 3 ம�ோல் புளூரினுடன் 
வினைபுரிந்து, 1 ம�ோல் சல்பர்ஹெக்சா 
புளூரைடைத் தருகிறது. எனவே மூன்று 
ம�ோல் சல்பர், 9 ம�ோல் புளூரினுடன் 
வினைபுரிந்து, மூன்று ம�ோல் சல்பர் ஹெக்சா 
புளூரைடைத் தரும். இந் நேர்வில், எடுத்துக் 
க�ொள்ளப்பட்ட அனைத்து சல்பர் 
மூலக்கூறுகளும் வினைபுரிந்து விட்டதால், 
இவ்வினை த�ொடர்ந்து நிகழ்வதை சல்பர் 
கட்டுப்படுத்துகிறது எனவே சல்பர் ஆனது 
வினைக் கட்டுப்படுத்தும் காரணி மற்றும் 
புளூரின் ஆனது மிகுதியான காரணி ஆகும். 
இந்நேர்வில் மூன்று ம�ோல் புளூரின் 
மிகுதியாக எஞ்சியுள்ளது. மேலும் இவை 
வினைபுரிவதில்லை.

	 யூரியாவானது நைட்ரஜனை 
அடிப்படையாகக் க�ொண்ட  

தன்மதிப்பீடு ?
7) ஒரு வினையின் சமன்படுத்தப்பட்ட 
சமன்பாடு கீழே க�ொடுக்கப்பட்டுள்ளது

	 2x+3y → 4l + m

 8 ம�ோல் x ஆனது 15  ம�ோல் y உடன் 
வினைபுரிய அனுமதிக்கப்படும் ப�ோது,
i)	 வினைக்கட்டுப்பாட்டு காரணி எது?
ii)	 உருவாகும் வினைவிளை  		
    ப�ொருட்களின் அளவினைக் கணக்கிடுக. 

iii)	 வினையின் இறுதியில், மிகுதியாக 
எஞ்சியிருக்கும் வினைபடுப�ொருளின் 
அளவினைக் 	 கணக்கிடுக.
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ப�ொதுவாக பயன்படுத்தப்படும் ஒரு உரம் ஆகும். இது அம்மோனியா மற்றும் கார்பன் டை 
ஆக்ஸைடு ஆகிய வினை ப�ொருட்களுக்கு இடையே நிகழும் பின்வரும் வேதிவினையின் மூலம் 
தயாரிக்கப்படுகிறது.

2 NH3 (g)+ CO2 (g) → H2N–C–NH2 (aq)+H2O(l)

(யூரியா)

O
| |

ஒரு செயல்முறையில்,  646 g  அம்மோனியாவானது, 1.144 kg CO2  உடன் வினையுரிய 
அனுமதிக்கப்பட்டு, யூரியா உருவாக்கப்படுகிறது என்க.
1) அனைத்து வினைபடு ப�ொருட்களும், முழுவதுமாக வினையில் ஈடுபடுவதில்லை எனில், 
வினைகட்டுப்பாட்டுக் காரணி யாது?
2) உருவாகும் யூரியாவின் அளவினைக் கண்டறிக. மேலும் வினைபுரியாமல் மிகுதியாக உள்ள 	
வினைக்காரணியைக் கண்டறிக.
சமன்படுத்தப்பட்ட சமன்பாடு, 		 2 NH3(g) + CO2 (g)  →  H2NCONH2 (aq) + H2O (l)

வினைபடுப�ொருட்கள்  வினைவிளை ப�ொருட்கள்
NH3 CO2 யூரியா H2O

வேதிவினைக் கூறு விகித குணகங்கள் 2 1 1 1
வினைபுரிய அனுமதிக்கப்படும் 
வினைபடுப�ொருட்களின் ம�ோல்களின் 
எண்ணிக்கை நிறை

ம�ோலார் நிறை
n =

646
17

= 38ம�ோல்கள்
1144
44 = 26ம�ோல்கள்

– –

வினையின் ப�ோது, வினைபடும் 
ம�ோல்களின் எண்ணிக்கை விகிதம் (2 : 1)

38 ம�ோல்கள் 19 ம�ோல்கள் – –

உருவாகும் வினை விளை ப�ொருட்களின் 
ம�ோல்களின் எண்ணிக்கை	

– – 19 
ம�ோல்கள்

19 ம�ோல்கள்

வினையின் முடிவில், எஞ்சியுள்ள 
வினைபடுப�ொருட்களின் ம�ோல்களின் 
எண்ணிக்கை.	

– 7 ம�ோல்கள் – –

தீர்வு :
1) இவ்வினையில் அம்மோனியா முழுவதும் வினைபடுகிறது. எனவே அம்மோனியா வினை 
கட்டுபாட்டுக் காரணி ஆகும். CO2 முழுவதும் வினைபுரியாமல் எஞ்சியுள்ளது எனவே CO2  	
மிகுதியாக உள்ள வினைக் காரணியாகும்.
2) 	 உருவாகும் யூரியாவின் அளவு	

=	 உருவான யூரியாவின் ம�ோல்களின் எண்ணிக்கை  x யூரியாவின் ம�ோலார் நிறை
=	 19 ம�ோல்கள் × 60 g mol–1

=	 1140 g = 1.14 kg
வினைபுரியாமல் எஞ்சியுள்ள CO2 அளவு

=	 எஞ்சியுள்ள CO2 ம�ோல்களின் 		  எண்ணிக்கை ×  CO2ம�ோலார் நிறை
=	 7 ம�ோல்கள் × 44 g mol–1

=	 308 g.
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1.8  ஆக்சிஜனேற்ற - ஒடுக்க வினைகள்

	 ஒரு ஆப்பிளை நறுக்கி வைத்த 
சிறிது நேரத்தில், அதன் நிறம் பழுப்பாக 
மாறும். இந்த நிறமாற்றத்திற்கான காரணம் 
உங்களுக்குத் தெரியுமா? ஆக்சிஜனேற்றம் 
என்றழைக்கப்படும் வேதிவினை நிகழ்வதே 
இதற்கான காரணமாக அமைகிறது. 
நம் அன்றாட வாழ்வில், இத்தகைய பல 
ஆக்சிஜனேற்ற வினைகள் நிகழ்வதை நாம் 
காண்கிற�ோம்
எடுத்துக்காட்டாக,.
1)  LPG வாயு எரிதல்,  2)  இரும்பு 
துருப்பிடித்தல், 3)  வாழும் உயிரினங்களில், 
கார்போஹைட்ரேட்டுகள் ஆக்சிஜனேற்றம் 
அடைந்து கார்பன் டைஆக்ஸைடு, நீர் 
மற்றும் ஆற்றலைத் தரும் வினைகள் 
ப�ோன்றவற்றைக் கூறலாம்.
	 ஆக்சிஜனேற்ற வினைகள் 
நிகழும் ப�ோதெல்லாம், ஆக்சிஜன�ொடுக்க 
வினைகளும் உடன் நிகழ்கின்றன எனவே 
இத்தகைய வினைகள் ஆக்சிஜனேற்ற - 
ஒடுக்க வினைகள் என அழைக்கப்படுகின்றன. 
ஆக்சிஜனை சேர்த்தல் அல்லது 
ஹைட்ரஜனை நீக்குதல் ஆக்சிஜனேற்றம் 
எனவும், ஹைட்ரஜனை சேர்த்தல் அல்லது 
ஆக்சிஜனை நீக்குதல் நிகழும் வினைகள் 
ஆக்சிஜன�ொடுக்க வினைகள் எனவும் 
முந்தைய மரபு க�ொள்கையின் அடிப்படையில் 
அழைக்கப்பட்டன.

 
படம் : 1.3 அன்றாட வாழ்வில் ஆக்ஸிஜனேற்ற 
வினைகள்

பின்வரும் இருவினைகளைக் கருதுக.

வினை 1 : 4 Fe + 3O2 → 2 Fe2O3

வினை 2 : H2S + Cl2 → 2 HCl + S

இந்த இருவினைகளும் ஆக்சிஜனேற்ற - 
வினைகளாகும்.

	 இரும்பு துருப்பிடித்தலுக்கு காரணமாக 
அமையும் முதலாவது வினையில் உல�ோக 
இரும்புடன் ஆக்சிஜன் சேர்கிறது. இரண்டாவது 
வினையில், ஹைட்ரஜன் சல்பைடிலிருந்து 
ஹைட்ரஜன் நீக்கப்படுகிறது. எந்த 
வினைப�ொருள் ஒடுக்கமடைகிறது என்பதைக் 
கண்டறிக?

	 பின்வரும் இரு வினைகளைக் கருதுக, 
இவற்றில் முறையே ஆக்சிஜன் நீக்கமும், 
ஹைட்ரஜன் சேர்க்கையும் நடைபெறுகிறது. 
இத்தகைய வினைகள் ஒடுக்க வினைகள் 
எனப்படும்.

CuO + C → Cu + CO (குப்ரிக் ஆக்ஸைடில் 
இருந்து ஆக்சிஜன் நீக்கம்)

S + H2 → H2S (சல்பருடன் ஹைட்ரஜன் 
சேர்க்கப்படுதல்).

	 ஆக்சிஜனேற்ற - ஒடுக்க வினைகளில், 
ஹைட்ரஜன�ோ அல்லது ஆக்ஸிஜன�ோ 
எப்போதும் வினைப்பொருளாக இருப்பதில்லை. 
இது ப�ோன்ற நிகழ்வுகளில் எலக்ட்ரான்களின் 
அடிப்படையில் இவ்வினைகளை விளக்கலாம். 
எலக்ட்ரானை இழத்தல் ஆக்சிஜனேற்றம் 
எனவும், எலக்ட்ரானை ஏற்றுக் க�ொள்ளுதல் 
ஆக்சிஜன�ொடுக்கம் எனவும் அழைக்கப்படுகிறது.

எடுத்துக்காட்டு,

Fe2+ → Fe3+ + e– (எலக்ட்ரான் இழத்தல் - 
ஆக்சிஜனேற்றம்).

Cu2++ 2e– → Cu (எலக்ட்ரான் ஏற்றுக் 
க�ொள்ளுதல் - ஆக்சிஜன�ொடுக்கம்)

	 ஆக்சிஜனேற்ற - ஒடுக்க வினைகளை 
ஆக்சிஜனேற்ற எண்ணைப் பயன்படுத்தி நன்கு 
விளக்க முடியும்.
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காறறில சிறி்தளவு 
ஆக்சிஜன இருந்தாலும் அது 
இரும்யப துருபபிடிக்கச் 
பேயகி்றது அ்தாவது 
இரும்பா்னது Fe3+ ஆக 

ஆக்சிஜ்்னற்றமயடகி்றது. ஆ்னால, 
நுயையீைலிலிருநது ஆக்சிஜய்ன     Fe2+

மூலம் பியணைத்து உடலின அய்னத்து 
திசுக்களுக்கும் ஆக்சிஜய்ன பகாணடு 
பேலலும் ஹீ்மாகு்ளாபினில உள்ள 
Fe2+ துருபிடிபபதிலயல. இ்தறகு காைணைம் 
என்னபவனறு ்தஙகளுக்குத் ப்தரியுமா?

இ்தறகா்ன பதில, ஹி்மாகு்ளாபினின 
வடிவயமபபில உள்ளது. இதில 
ைானகு துயணை அலகுகள் உள்ள்ன. 
ஒவபவாரு அலகும் பார்யபரின 
வயளைத்ய்த (ஹீம்) உள்ளடக்கிைது. 
ஹீம் ஆ்னது பு்ைாடடீன ேஙகிலியுடன 
(கு்ளாபின) இயணைக்கபபடடுள்ளது. இந்த 
வடிவயமபபா்னது  Fe2+ ஐ  யமைத்தில பகாணட 
எணமுகி வடிவயமபபாகும். இ்தன ைானகு 
நியலகள் பார்யபரின வயளைத்துடனும், 
ஐந்தாவது நியல ஹிஸ்டிடினின இமிட்ோல 
வயளைத்துடனும் இயணைக்கபபடடுள்ளது. 
ஆ்றாவது நியலைா்னது ஆக்சிஜய்ன 
பியணைக்கப பைனபடுகி்றது. பபாதுவாக, 
ஹீமில உள்ள  Fe2+ ஆ்னது எளிதில 
ஆக்சிஜ்்னற்றம் அயடைக்கூடிைது. 
Fe2+ஐ சூழ்நதுள்ள கு்ளாபின பு்ைாடடீன 
ேஙகிலிைா்னது நீர் பவறுக்கும் சூழயலத் 
்தருவ்தால, Fe2+ ஆச்சிஜ்்னற்றம் அயடவது 
கடி்னமா்ன்தாகி்றது. எனினும் ைாள்்்தாறும் 3% 
ஹீ்மாகு்ளாபின பமத்தி்மா கு்ளாபி்னாக 
(ஹீ்மாகு்ளாபினில உள்ள இரும்பு Fe3+ ஆக 

காணைபபடுகி்றது) ஆக்சிஜ்்னற்றம் அயடகி்றது.
பமத்தி்மா கு்ளாபின ரிபடக்்டஸ் பைாதி 
அ்தய்ன மீணடும் ஹீ்மாகு்ளாபி்னாக 
ஒடுக்கமயடை பேயகி்றது.

ேயடனடு �ச்சுத்தன்டம:
ஆக்சிஜன ஹீ்மாகு்ளாபினுடன மீள் 

முய்றயில பியணைக்கபபடுகி்றது, ஆ்னால 
ேைய்னடு ஆ்னது மீளா முய்றயில 
பியணைநது, ஹீ்மாகு்ளாபினுடன ஆக்சிஜன 
பியணைக்கபபடு்தயல ்தடுக்கி்றது. இ்த்னால 
நுயையீைலிலிருநது, திசுக்களுக்கு, ஆக்சிஜன 
கடத்்தபபடுவது நிறுத்்தபபடுகி்றது. இ்தன 
காைணைமாக ேைய்னடு உடபகாணடவர் 
வியைவாக மைணைமயடகி்றார்.

ஹீவமோகுவளோபின் மற்றும் ஆக்சிஜன் கைத்தல்

ெங்களுக்குத் 

தெரியுமா ?
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	 SO4
2–  ல் (1 × S-ன் ஆக்சிஜனேற்ற எண்) 

+ (4 × O-ன்  ஆக்சிஜனேற்ற எண்) = -2

 4)	 உல�ோக ஹைட்ரைடுகளைத் தவிர 
பிற அனைத்துச் சேர்மங்களிலும் 
ஹைட்ரஜனின் 	 ஆக்சிஜனேற்ற எண் +1 , 
உல�ோக ஹைட்ரைடுகளில் ஹைட்ரஜன் 
-1 ஆக்சிஜனேற்ற 	 நி லை  ய ை க் 
க�ொண்டுள்ளது. 

எடுத்துக்காட்டு : 

	ஹ ைட்ரஜன் குள�ோரைடில் (HCl), 
ஹைட்ரஜனின் ஆக்சிஜனேற்ற எண் +1

	ச�ோ டியம் ஹைட்ரைடில்(NaH), 
ஹைட்ரஜனின் ஆக்சிஜனேற்ற எண் –1

5)		  அனைத்துச் சேர்மங்களிலும் 
புளூரினானது -1 ஆக்சிஜனேற்ற 
நிலையினைக் க�ொண்டுள்ளது.

6)	 பெரும்பாலான சேர்மங்களில்  ஆக்சிஜன்-2 
ஆக்சிஜனேற்ற நிலையினைப் 
பெற்றுள்ளது. பெராக்ஸைடுகள், சூப்பர் 
ஆக்ஸைடுகள், புளூரினின் சேர்மங்கள் 
ஆகியன இதற்கு 	வி தி வி ல க்கா   க 
அமைகின்றன.

எடுத்துக்காட்டுகள் :
ஆக்சிஜனின் ஆக்சிஜனேற்ற எண்

i) 	 நீரில் (H2O) –2 [2 (+ 1) + x = 0; x= -2 ] 

ii)	ஹ ைட்ரஜன் பெராக்ஸைடில் (H2O2) 
H2O2

	 2 (+ 1) + 2x = 0; 

	 ⇒ 2x	 = –2  ; 		

	 ⇒ x = –1

iii)	 KO2 ப�ோன்ற சூப்பர் ஆக்ஸைடுகளில்  

–
1
2

 

1.8.1  ஆக்சிஜனேற்ற எண்
	 ஒரு சேர்மத்தில் உள்ள ஒரு 
குறிப்பிட்ட அணுவின் ஆக்ஸிஜனேற்ற எண் 
என்பது, அவ்வணுவினைத் தவிர்த்து, பிற 
அணுக்களை, ஆக்சிஜனேற்ற என்ணைக் 
கண்டறிவதற்கான விதிகளின்படி நிர்ணயம் 
செய்யப்பட்ட, அவற்றின் வழக்கமான  
ஆக்சிஜனேற்ற நிலையில், அயனிகளாக 
நீக்கிய பின்னர், அக்குறிப்பிட்ட அணுவின் மீது 
எஞ்சியிருப்பதாகக் கருதப்படும் கற்பனையான 
மின்சுமை என வரையறுக்கப்படுகிறது. 
. ஆக்சிஜனேற்ற எண்ணிற்கு மாற்றாக 
ஆக்சிஜனேற்ற நிலை என்ற வார்த்தையும் 
பயன்படுத்தப்படுகிறது.
ஆக்சிஜனேற்ற எண்ணைக் 
கண்டறிவதற்கான விதிகள்
1) 	 ஒரு தனித்த தனிமத்தின்  

(அதாவது   வேறெந்த தனிமத்துடனும் 
பிணைந்திருக்காத நிலையில்) 
ஆக்சிஜனேற்ற எண் 	 பூஜ்யமாகும்.

எடுத்துக்காட்டு :
H2, Cl2, Na, S8   ஆகியனவற்றில் காணப்படும் 
அணுக்களின்  ஆக்சிஜனேற்ற எண் 
பூஜ்யமாகும்.
2)	 ஓரணு அயனியின் ஆக்சிஜனேற்ற நிலை 

என்பது அந்த அயனியின் மீதுள்ள நிகர 
மின்சுமைக்குச் சமம்.

எடுத்துக்காட்டு : 
	 Na+ அயனியில் உள்ள ச�ோடியத்தின் 
ஆக்சிஜனேற்ற எண் +1 ஆகும். 
	 Cl– அயனியில் உள்ள குள�ோரினின் 
ஆக்சிஜனேற்ற எண் –1
3) � ஒரு மூலக்கூறிலுள்ள அனைத்து அணுக்களின் 

ஆக்சிஜனேற்ற எண்களின் கூடுதல் 
பூஜ்யமாகும், அயனிகளைப் ப�ொருத்தவரையில் 
இக்கூடுதலானது அயனியின் மீதுள்ள நிகர 
மின்சுமைக்குச் சமம்.

எடுத்துக்காட்டு : 
	 H2SO4ல், (2 × H - ன் ஆச்சிஜனேற்ற 
எண்) + (S - ன் ஆக்சிஜனேற்ற எண்) + (4 × 
ஆக்சிஜனின் ஆக்சிஜனேற்ற எண்) = 0
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	 +1 + 2x	 = 0  ; 	

2x = – 1 ; 		  x  = –
1
2

 

iv)	 ஆக்சிஜன் டைபுளூரைடில்  (OF2)  + 2.

	 x + 2 (–1) = 0; 	 x = + 2

7)	 அனைத்துச் சேர்மங்களிலும், கார உல�ோகங்கள் +1 ஆக்சிஜனேற்ற நிலையினையும், 
காரமண் உல�ோகங்கள் +2 ஆக்சிஜனேற்ற நிலையினையும் பெற்றுள்ளன.
மேற்க்கண்டுள்ள விதிகளைப் பயன்படுத்தி ஆக்சிஜனேற்ற எண்ணைக் கணக்கிடுதல்

வ.எண்
ஆக்சிஜனேற்ற எண்     

கண்டறிய வேண்டிய 
தனிமம்

சேர்மம் கணக்கீடு

1 C CO2
x + 2 (– 2)	 =	 0
x	 =	 +4

2 S H2SO4

2 (+ 1) + x + 4 (– 2)	 =	 0
2 + x – 8	 =	 0
x		  =	 +6

3 Cr Cr2O7
2–

2x+ 7(-2) 			   =	 -2
2x-14			   =	 -2
x				    =	 +6

4 C CH2F2

x+ 2(+1)+2(-1)			   =	 0
x				    =	 0

5 S SO2
x+ 2(-2)			   =	 0
x				    =	 +4

ஆக்சிஜனேற்ற எண் அடிப்படையில் ஆக்சிஜனேற்ற - ஒடுக்க வினைகள்.

	 ஆக்சிஜனேற்ற - ஒடுக்க வினைகளின் ப�ோது, தனிமங்களின் ஆக்சிஜனேற்ற எண் 
மாற்றமடைகிறது. ஒருவினையில், ஒரு தனிமத்தின் ஆக்சிஜனேற்ற எண் அதிகரிக்குமாயின் 
அவ்வினை ஆக்சிஜனேற்ற வினை எனப்படும். ஆக்சிஜனேற்ற எண் குறையுமாயின் அவ்வினை 
ஆக்சிஜன் ஒடுக்க வினை எனப்படும்.	
பின்வரும் வினையினைக் கருதுக.

2 KMnO4 + 10FeSO4 + 8H2SO4              K2SO4 + MnSO4 + 5 Fe2(SO4)3 + 8H2O
+ 7 + 2 +2 + 3

ஆக்சிஜனேற்ற எண் அதிகரிப்பு - 
ஆக்சிஜனேற்றம்

ஆக்சிஜனேற்ற எண் 
குறைதல்-ஆக்சிஜன�ொடுக்கம்

Unit 1 - jagan.indd   23 4/13/2020   2:23:34 PM



24

 இவ்வினையில், ப�ொட்டாசியம் 
பெர்மாங்கனேட்டில்  (KMnO4) உள்ள 
மாங்கனீஸ் (Mn) , பெர்ரஸ் சல்பேட்டை, 
(FeSO4)  பெர்ரிக் சல்பேட்டாக(Fe2(SO4)3 
ஆக்சிஜனேற்றம் அடையச் செய்வதற்கு 
காரணமாக அமைகிறது. இவ்வினையில் 
மாங்கனீஸ் ஐந்து எலக்ட்ரான்களை ஏற்றுக் 
க�ொண்டு ஒடுக்கமடைகிறது. இத்தகைய 
வினைப்பொருட்கள் ஆக்சிஜனேற்றிகள் என 
அழைக்கப்படுகின்றன. இதைப்போலவே, 
எலக்ட்ரான்களை இழந்து ஆக்சிஜன் 
ஒடுக்கத்திற்கு துணை புரியும் 
வினைப்பொருட்கள் ஆக்சிஜன் ஒடுக்கிகள் 
என அழைக்கப்படுகின்றன. 

1.8.2  	ஆக்சிஜனேற்ற - ஒடுக்க 
வினைகளின் வகைகள்

	 ஆக்சிஜனேற்ற - ஒடுக்க வினைகளை 
பின்வருமாறு வகைப்படுத்தலாம்.

1. இணையும் வினைகள்: (Combination 
reactions) :

	 இரண்டு வினைப் ப�ொருட்கள் 
வினைபுரிந்து ஒரு சேர்மத்தினைத் தரும் 
ஆக்சிஜனேற்ற - ஒடுக்க வினைகள், இணையும் 
வினைகள் என அழைக்கப்படுகின்றன.

எடுத்துக்காட்டு:

C + O2		     		  CO2

+4

ஆக்சிஜனேற்றம்

ஆக்சிஜன�ொடுக்கம்

0

0 -2

2. சிதைவடையும் வினைகள்: 
(Decomposition reactions)

 	 ஒரு சேர்மம், இரண்டு அல்லது 
அதற்கு மேற்பட்ட கூறுகளாக சிதைவடையும், 
ஆக்சிஜனேற்ற ஒடுக்க வினைகள் 
சிதைவடையும் வினைகள் என 

அழைக்கப்படுகின்றன. இவ்வினைகள் 
இணையும் வினைகளுக்கு நேர்மாறானவை. 
இவ்வகை வினைகளில், ஒரு சேர்மத்தில் 
உள்ள இரண்டு வெவ்வேறான தனிமங்களின் 
ஆக்சிஜனேற்ற எண்களில் மாற்றம் 
ஏற்படுகிறது.

எடுத்துக்காட்டு:

2KClO3 	                                  2KCl  + 3O2

0

ஆக்சிஜனேற்றம்

ஆக்சிஜன�ொடுக்கம்

Δ
-1+5 

-2

3. இடப்பெயர்ச்சி வினைகள் 
(Displacement reactions) 

	 ஆக்சிஜனேற்ற - ஒடுக்க வினைகளின் 
ப�ோது, ஒரு சேர்மத்தில் உள்ள ஒரு அணு 
அல்லது அயனி மற்றொரு அணு அல்லது 
அயனியால் பதிலீடு செய்யப்பட்டால் அத்தகைய 
வினைகள் இடப்பெயர்ச்சி வினைகள் 
எனப்படுகின்றன. இவ்வினைகளை மேலும் 
i)  உல�ோக இடப்பெயர்ச்சி வினைகள்  ii)  
அல�ோக இடப்பெயர்ச்சி வினைகள் என 
வகைப்படுத்தலாம்.

(i) உல�ோக இடப்பெயர்ச்சி வினைகள்:

	 ஒரு கண்ணாடி கலனில் நீர்த்த தாமிர 
சல்பேட் (Copper Sulphate) கரைசலை எடுத்துக் 
க�ொண்டு, அதில் துத்தநாக (Zinc) உல�ோக 
தகட்டினை வைக்கவும். கரைசலை உற்று 
ந�ோக்கவும். கரைசலின் அடர் நீல நிறத்தின் 
செறிவு மெதுவாக குறையத்துவங்கும். 
இறுதியில் நிறம் முற்றிலும் மறைந்துவிடும். 
துத்தநாக உல�ோகத் தகட்டின்  மீது பழுப்பு 
நிற தாமிர உல�ோகம் படிந்திருப்பதைக் 
காணலாம். இந்நிகழ்வு நடைபெற பின்வரும் 
உல�ோக இடப்பெயர்ச்சி வினை காரணமாக 
அமைகிறது.
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CuSO4 (aq) + Zn(s)       Cu(s) + ZnSO4 (aq)
0

ஆக்சிஜ்்னற்றம்

ஆக்சிஜப்னாடுக்கம்

+2 0 +2

ii) அ்லாக இடபபபைர்ச்சி விய்னகள்:

Zn + 2HCl       ZnCl2  + H2
00

ஆக்சிஜ்்னற்றம்

ஆக்சிஜப்னாடுக்கம்

+2+1

நீர்த்்த HCl கயைேலுடன துத்்தைாக துகள்கயள 
்ேர்க்கும்்பாது HCl ல இருநது துத்்தைாகம் 
யைடைஜய்ன இடபபபைர்ச்சி பேயகி்றது.

4. விகி்தச்சிய்தவு விய்னகள்
( Disproportionation reactions)
 சில ஆக்சிஜ்்னற்ற - ஒடுக்க 
விய்னகளில, ஒ்ை ்ேர்மம், ஆக்சிஜ்்னற்றம் 
மறறும் ஆக்சிஜப்னாடுக்கம் இைணடிறகும் 
உடபடுகி்றது. இத்்தயகை விய்னகளில, 
ஒ்ை ்தனிமத்தின ஆக்சிஜ்்னற்ற எண 
அதிகரிக்கவும், குய்றைவும் பேயகி்றது. 
இத்்தயகை விய்னகள் விகி்தச்சிய்தவு 
விய்னகள் எ்ன அயழக்கபபடுகின்ற்ன.
எடுத்துக்காடடு :

2H2O2          2H2O     +  O2

ஆக்சிஜ்்னற்றம்

ஆக்சிஜப்னாடுக்கம்

-1 -2 0

துத்்தைாக ்தகடு

CuSO4
கயைேல படிநதுள்ள 

காபபர்

3 Cl2 + 6KOH  5KCl + KClO3 +3H2O

ஆக்சிஜ்்னற்றம்

ஆக்சிஜப்னாடுக்கம்

+5-10

5. எலக்டைான பரிமாற்றத் தி்றன 
விய்னகள் (Competitive electron 
transfer reactions)

 ்தாமிை ேல்பட கயைேலிலிருநது, 
்தாமிைத்ய்த, துத்்தைாகம் இடபபபைர்ச்சி 
பேயவய்த உ்லாக இடபபபைர்ச்சி 
விய்னகளில ைாம் கற்றறிந்்தாம். இ்தன 
எதிர்விய்ன நிகழ வாயபபுள்ள்தா? எனபய்த 
ைாம் ்ோதித்து அறி்வாம். முன்ன்ை 
விளக்கிை பேைலமுய்றபபடி, துத்்தைாக 
ேல்பட கயைேயல ஒரு கலனில எடுத்துக் 
பகாணடு, ்தாமிை ்தகடடிய்ன அக்கயைேலில 
யவக்கவும். ்தாமிைமா்னது, துத்்தைாக ேல்பட 
கயைேலிலிருநது, துத்்தைாகத்ய்த இடபபபைர்ச்சி 
பேயதிருக்குமாயின, Cu2+ அைனிகள் கயைேலில 
இருநதிருக்க ்வணடும். இ்தன வியளவாக 
கயைேல நீல நி்றமாக மாற்றமயடநதிருக்க 
்வணடும். ஆ்னால, இத்்தயகை மாற்றஙகள் 
ஏதும் நிகழ்வதிலயல. எ்ன்வ, ்தாமிைம் 
மறறும் துத்்தைாகம் ஆகிை இைணடிய்னயும் 
ஒபபிடும்்பாது, துத்்தைாகமா்னது எலக்டைாய்ன 
இழக்கும் ்தனயமயிய்னயும், ்தாமிைமா்னது 
எலக்டைாய்ன ஏறகும் ்தனயமயிய்னயும் 
பபறறுள்ளது எனறு ைாம் முடிவு பேயைலாம்.

 ்மறகணடுள்ளவாறு பவள்ளி 
யைட்ைட (Silver Nitrate) கயைேலில, ்தாமிை 
்தகடடிய்ன யவத்து விய்ன ஏ்்தனும் 
நிகழ்கி்ற்தா எ்ன பார்ப்பாம். சிறிது ்ைைம் 
கழித்்த பின்னர், கயைேல பமதுவாக நீல 
நி்றமாக மா்றத்துவஙகும். Cu2+ அைனிகள் 
உருவாவ்்த இ்தறகு காைணைமாகும்.

 அ்தாவது, பவள்ளி யைட்ைட 
கயைேலில உள்ள பவள்ளியை, ்தாமிைம் 
இடபபபைர்ச்சி பேயகி்றது.
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இருமுய்றகள் பினவருமாறு.

i)   ஆக்சிஜ்்னற்ற எண முய்ற

ii)   அைனி - எலக்டைான முய்ற / அயை 
விய்ன முய்ற

 ஆக்சிஜ்்னற்ற - ஒடுக்க விய்னகளில, 
ஆக்சிஜப்னாடுக்கிைால இழக்கபபடும் 
எலக்டைானகளின பமாத்்த எணணிக்யக, 
ஆக்சிஜ்்னறறிைால ஏறறுக் பகாள்ளபபடும் 
எலக்டைானகளின பமாத்்த எணணிக்யகக்கு 
ேமமாகும். ்மறகணடுள்ள இரு முய்றகளும் 
இத்்தத்துவத்தின அடிபபயடயில அயமநது 
உள்ள்ன.

ஆக்சிஜவனற்்ற எண் முட்ற:

 இம்முய்றயில, விய்னபுரிவ்தறகு 
முன்னரும், விய்ன நிகழ்ந்த பி்றகும், 
்தனிமஙகளின ஆக்சிஜ்்னற்ற எண 
கணடறிைபபடுகி்றது. இ்தன மூலம் விய்னயில, 
ஏறறுக்பகாள்ளபபடட அலலது  இழந்த 
எலக்டைானகளின எணணிக்யகயிய்ன 
கணைக்கிடலாம். அமில ஊடகத்தில 
பபாடடாசிைம் பபர்மாஙக்்னடடால 
பபர்ைஸ்ேல்பட ஆக்சிஜ்்னற்றம் 
அயடயும் விய்னயிய்னக் கருது்வாம். 
இவவிய்னக்கா்ன ேமன பேயைபபடா்த 
ேமனபாடு,

FeSO4 + KMnO4+H2SO4→Fe2(SO4)3 + 

MnSO4+ K2SO4+H2O

படி: 1

ஆக்சிஜ்்னற்ற எணயணைப 
பைனபடுத்தி, ஆக்சிஜ்்னற்றம் 
மறறும் ஆக்சிஜப்னாடுக்கம் அயடயும் 
விய்னபபாருடகயள (அணுக்கள்) கணடறிக.

  

Cu(s) + 2AgNO3 (aq)              Cu(NO3)2 (aq) +2Ag (s)
+20 0+1

ஆக்சிஜ்்னற்றம்

ஆக்சிஜப்னாடுக்கம்
 ்தாமிைம் மறறும் பவள்ளி ஆகிைவறறிக்கு 
இயட்ை விய்னத்தி்றய்ன ஒபபிடும்்பாது, 
்தாமிைம் எலக்டைாய்ன இழக்கும் 
்தனயமயிய்னயும், பவள்ளி எலக்டைாய்ன 
ஏறகும் ்தனயமயிய்னயும் பபறறுள்ளய்த 
்மறகணடுள்ள விய்ன உணைர்த்துகி்றது.

 ்மறகணடுள்ள ்ோ்தய்ன 
முடிவுகளிலிருநது, துத்்தைாகம், ்தாமிைம் மறறும் 
பவள்ளி ஆகிை உ்லாகஙகளுக்கியட்ை 
ஒபபிடும் ்பாது, எலக்டைாய்ன பவளியிடும் 
தி்றன பினவரும் வரியேயில அயமநதுள்ளது 
எ்ன ைாம் முடிவு பேயைலாம்.

துத்்தைாகம் > ்தாமிைம் > பவள்ளி

 உ்லாகஙகளுக்கு இயட்ைைா்ன, 
எலக்டைானகயள பபறுவதில உள்ள 
்மறகணடுள்ள ்தனயமைா்னது, காலவானிக் 
மின கலனகயள வடிவயமபபதில ைமக்கு 
பைனுள்ள்தாக உள்ளது. காலவானிக் 
மினகலனகயளப பறறி XII ம் வகுபபில 
விரிவாக கற்பாம்.

1.8.3  ஆக்சிஜவனற்்ற - ஒடுக்க 
விடனக்கோன ேமன்்போடுகடள ேமன் 
சேயதல்:
 ஆக்சிஜ்்னற்ற - ஒடுக்க விய்னக்கா்ன 
்வதிச் ேமனபாடுகயள ேமன பேயயும் 

்தாமிை ்தகடு

பவள்ளி
யைட்ைட
கயைேல

படிநதுள்ள 
பவள்ளி

CuSO4
கயைேல
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FeSO4 + KMnO4+H2SO4→Fe2 (SO4)3 
+2 +7 +3

ஆக்சிஜன�ொடுக்கம்

ஆக்சிஜனேற்றம்

+ MnSO4+ K2SO4+H2O
+2

a)	 ஐந்து எலக்ட்ரான்களை ஏற்பதால்,  
KMnO4 ல் உள்ள Mn ன் ஆக்சிஜனேற்ற 
எண் +7லிருந்து +2 ஆகக், குறைகிறது. 

b)	 ஒரு எலக்ட்ரானை இழப்பதால், FeSO4 
ல் உள்ள Fe ன் ஆக்சிஜனேற்ற எண் 
+2லிருந்து +3ஆகக் அதிகரிக்கிறது.	

படி: 2

ஏற்கப்படும் எலட்ரான்களின் எண்ணிக்கை, 
இழக்கப்படும் எலக்ட்ரான்களின் 
எண்ணிக்கைக்குச் சமம் என்பதால், 
பின்வருமாறு த�ொடர்புடைய சேர்மத்தின் 
வாய்ப்பாட்டினை தகுந்த எண்ணால் 
குறுக்கு பெருக்கம் செய்து எலக்ட்ரான்களை 
சமப்படுத்துக. வினைவிளைப�ொருள் 
Fe2(SO4)3  ஆனது இரு ம�ோல் இரும்பைக் 
க�ொண்டுள்ளதால், 1e-  மற்றும் 5e- களை 
இரண்டால் பெருக்கவும்

FeSO4 + KMnO4+H2SO4→ Fe2(SO4)3
+2 +7 +3

5e- × 21e- × 2

102

+ MnSO4

+ K2SO4+H2O

+2

10 FeSO4+2 KMnO4+H2SO4 → 

Fe2(SO4)3 + MnSO4 + K2SO4 + H2O

படி:3 

ஆ க் சி ஜ னே  ற ்ற ம் / ஆ க் சி ஜ ன�ொ   டு க்க  ம் 
அடைந்த / வினைவிளைப�ொருளை சமன் 

செய்தல்.

	 குறுக்கு பெருக்கம் செய்த பின், 
வினைபடு ப�ொருட்களின் அடிப்படையில் 
வினைவிளை ப�ொருளை (ஆக்சிஜனேற்றம் 
/ ஆக்சிஜன�ொடுக்கம் அடைந்தவை) சமன் 
செய்யவும். மேற்கண்டுள்ள சமன்பாடு 
பின்வருமாறு மாற்றமடைகிறது.

10FeSO4+2KMnO4+H2SO4 → 5Fe2(SO4)3 + 

2MnSO4 + K2SO4 + H2O

படி :4 H மற்றும் O வைத் தவிர்த்து பிற 
தனிமங்களை சமன் செய்க. இந்த தேர்வில், 
நாம் Kமற்றும் S ஐ சமன் செய்ய வேண்டும் 
ஆனால் K  மேற்கண்டுள்ளவாறு 
தானாகவே சமன் செய்யப்பட்டுள்ளது. 

வினைபடு ப�ொருள் : 10 'S' அணுக்கள் (10 
FeSO4)

வினைவிளை ப�ொருள்: 18 'S' அணுக்கள்

5Fe2(SO4)3 + 2MnSO4 + K2SO4

15S 1S2S =+ + 18S

	 எனவே, வினைபடு ப�ொருள் பகுதியில் 
8-S  அணுக்கள் குறைவாக உள்ளது. எனவே, 
H2SO4 ஐ  '8' ஆல் பெருக்குக.

10FeSO4+2KMnO4+8H2SO4 →5Fe2(SO4)3 

+ 2MnSO4 + K2SO4 + H2O

படி : 5
'H' மற்றும்  'O' அணுக்களை சமன் செய்தல். 

	 வினைபடு ப�ொருள் பகுதி'16'-H 
அணுக்கள் (8H2SO4 i.e. 8 x 2H = 16 'H')

	 வினைவிளை ப�ொருள் பகுதி '2' - H 
அணுக்கள்(H2O i.e. 1 x 2H = 2 'H')

Unit 1 - jagan.indd   27 4/13/2020   2:23:37 PM



28

	 எனவே விளைப�ொருள் H2O வை '8' 
-ஆல் பெருக்கு

10 FeSO4+2 KMnO4+8 H2SO4 

↓ 

5 Fe2(SO4)3 + 2 MnSO4 + K2SO4 + 8H2O

	 ஆக்சிஜன் அணு தானாகவே சமன் 
செய்யப்பட்டுவிட்டது. இதுவே சமன்படுத்தப்பட்ட 
சமன்பாடாகும்.

அயனி - எலக்ட்ரான் முறை

	 அயனிகள் இடம்பெறும் ஆக்சிஜனேற்ற 
- ஒடுக்க வினைகளுக்கு இம்முறை 
பயன்படுத்தப்படுகிறது.

படி  : 1

	 ஆக்சிஜனேற்ற எண் க�ோட்பாட்டினைப் 
பயன்படுத்தி, ஆக்சிஜனேற்றம் மற்றும் 
ஆக்சிஜன் ஒடுக்கம் அடையும் வினைப் 
ப�ொருட்களைக் கண்டறிக.

படி  : 2

	 ஆக்சிஜனேற்றம் மற்றும் ஒடுக்கத்திற்கு, 
தனித்தனியே இரு அரைவினைகளை 
எழுதுக.

	 ஆக்சிஜனேற்ற எண் முறையினைப் 
பயன்படுத்தி சமன் செய்ய எடுத்துக்கொண்ட 
அதே வினையைக் கருதுவ�ோம்.

KMnO4 +FeSO4 + H2SO4 

↓

MnSO4+Fe2(SO4)3 + K2SO4+H2O

இவ்வினையின் அயனி வடிவம்

+7
MnO-

 + Fe 2+ + H+ 
   	     Mn2+ + Fe3+ + H2O

ஆக்சிஜனேற்றம்

ஆக்சிஜன�ொடுக்கம்

4

இரு அரைவினைகள் முறையே

Fe2+ → Fe3+ + 1e- ------------------------ (1)

மற்றும்

MnO−
4
   + 5e- → Mn2+ -------------------- (2)

அரைவினைகளின் இருபுறமும் அணுக்கள் 
மற்றும் மின் சுமையினை சமன் செய்க.

சமன்பாடு(1) மாற்றம் ஏதுமில்லை

Fe2+→ Fe3+ + 1e- ------------------------- (1)

சமன்பாடு 2)⇒  வினைபடுப�ொருள் பகுதியில் 
4'O'உள்ளது. 

	 எனவே, விளைப�ொருள் பகுதியில் 
4H2O சேர்க்கவும். 'H' ஐ சமன் செய்ய, 
வினைபடுப�ொருள் பகுதியில் 8H+	  
சேர்க்கவும்.

MnO−
4
    + 5e- + 8H+ → Mn2+ + 4H2O----  (3)

படி : 3

	 இழந்த எலக்ட்ரான்களின் 
எண்ணிக்கையும், ஏற்றுக் க�ொள்ளப்பட்ட 
எலக்ரான்களின் எண்ணிக்கையும் 
சமமாகுமாறு, இரு அரைவினைகளையும் 
சமப்படுத்துக.

	 பின்னர், இரு அரைவினைகளையும் 
கூட்டுவதால் சமன்படுத்தப்பட்ட சமன்பாடு (6) 
கிடைக்கிறது
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.

(1) x 5 ⇒  			   5Fe2+ 	 → 5Fe3+ + 5e- --------------------- (4)

(3) x 1 ⇒ 	 MnO−
4
    + 5e- + 8H+ 	 → Mn2+ + 4H2O ------------------(5)

(4) + (5)	 5Fe2++ MnO−
4
    + 8H+ → 5Fe3+ + Mn2+ + 4H2O------------(6)

பாடச்சுருக்கம்  

	ந மது அன்றாட வாழ்வின் அடிப்படைத் தேவைகளை நிறைவு செய்வதில் வேதியியல் 
முக்கியப்பங்காற்றுகிறது. நமது வாழ்வில் பயன்படும் அனைத்தும் பருப்பொருட்களால் 
ஆக்கப்பட்டவை. நிறையுள்ள இடத்தை அடைத்துக் க�ொள்ளும் அனைத்தும் பருப்பொருட்கள் 
என அழைக்கப்படுகின்றன. பருப்பொருள்கள் இயற் நிலைமை மற்றும் வேதித் தன்மையின் 
அடிப்படையில் வகைப்படுத்தப்படுகின்றன. தனிமம் என்பது ஒரு வகை அணுக்களை மட்டுமே 
பெற்றிருக்கும். சேர்மங்கள் ஒன்றிற்கும் மேற்பட்ட, தனிமங்களின் அணுக்களைக் க�ொண்டிருக்கும். 
சேர்மங்களின் பண்பு அதில் அடங்கியுள்ள தனிமங்களின் பண்புகளிலிருந்து மாறுபட்டிருக்கும்.	

	 அணுக்கள் மிகச்சிறிய உருவளவைப் பெற்றிருப்பதால், அதன் நிறையினை நேரடியாகக் 
கண்டறிய இயலாது. நியம அணுவான C-12 ஐ அடிப்படையாகக் க�ொண்டு IUPAC ஒரு ஒப்புமை 
அளவீட்டை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. சிறும ஆற்றல் நிலையில் உள்ள ஒரு C-12 அணுவின் 
நிறையில் பன்னிரெண்டில் ஒரு பங்கு நிறை ஒருமைப்படுத்தப்பட்ட நிறை என அழைக்கப்படுகிறது. 
1 அணு நிறை அலகு (அல்லது) 1u என்பது  ≈ 1.6605×10–27 kg க்கு சமம். ஒப்பு அணு நிறை 
என்பது, சராசரி அணுநிறைக்கும், ஒருமைப்படுத்தப்பட்ட நிறைக்கும் இடையேயான விகிதம் 
என வரையறுக்கப்படுகிறது. ஒரு தனிமத்தின் சராசரி அணு நிறை என்பது அதன் இயற்கையில் 
கிடைக்கும் அனைத்து ஐச�ோட�ோப்புகளின் நிறைகளின் சராசரியாகும்.
	 ஒரு தனித்த மூலக்கூறின் நிறைக்கும், அதன் ஒருமைப்படுத்தப்பட்ட நிறைக்கும் 
இடையேயான விகிதம் மூலக்கூறு நிறை என வரையறுக்கப்படுகிறது. ஒரு மூலக்கூறின் 
ஒப்பு மூலக்கூறு நிறையானது, அம் மூலக்கூறில் அடங்கியுள்ள அனைத்து அணுக்களின் ஒப்பு 
அணுநிறைகளின் கூடுதலுக்குச் சமம்.

	 ப�ொருளின் அளவு வழக்கமாக ம�ோல் என்ற அலகால் குறிப்பிடப்படுகிறது. 12g  
கார்பன்-12 ஐச�ோட�ோப்பில் காணப்படும் கார்பன் அணுக்களின் எண்ணிக்கைக்குச் சமமான 
அடிப்படைத் துகள்களைப் பெற்றுள்ள ஒரு அமைப்பில் உள்ள ப�ொருளின் அளவு ஒரு ம�ோல் 
எனப்படும். ஒரு ம�ோல் அளவுள்ள எந்த ஒரு ப�ொருளிலும்  உள்ள உட்பொருட்களின் எண்ணிக்கை 
6.022×1023க்குச் சமம், இந்த எண் அவகாட்ரோ எண் என்றழைக்கப்படுகிறது. ஒரு ப�ொருளின் 
ம�ோலார் நிறை என்பது  ஒரு ம�ோல் அளவுள்ள அப்பொருளின் நிறையாகும், இது g mol-1 என்ற 
அலகால் குறிப்பிடப்படுகிறது. 273K மற்றும் 1 atm அழுத்தத்தில் ஒரு ம�ோல் நல்லியல்பு வாயு 22.4 
லிட்டர் கனஅளவுள்ள இடத்தினை அடைத்துக் க�ொள்ளும். ம�ோல் கருத்தினைப் ப�ோலவே, 
பகுப்பாய்வு வேதியியலில் கிராம் சமான நிறை என்ற கருத்தும் பயன்படுகிறது.

?தன் மதிப்பீடு
	 8. ஆக்சிஜனேற்ற எண்ணைப் பயன்படுத்தி பின்வரும் சமன்பாட்டினை சமன் செய்க.

As2S3 + HNO3 + H2O → H3AsO4+H2SO4+NO
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	 1.008g  ஹைட்ரஜன்         அல்லது 8g  ஆக்சிஜன் அல்லது 35.45g குள�ோரின்          இவற்றோடு 
சேரக்கூடிய அல்லது இவற்றை இடப்பெயர்ச்சி செய்யக்கூடிய ஒரு தனிமம் அல்லது சேர்மம் அல்லது 
அயனியின் நிறையே, அதன் கிராம் சமான நிறை என வரையறுக்கப்படுகிறது.

	 ஒரு சேர்மத்தில் அடங்கியுள்ள தனிமங்களை அளந்தறியும் ஆய்வின் மூலம் கண்டறியப்பட்ட 
தனிமங்களின் நிறை சதவீதத்தினைப் பயன்படுத்தி, அச்சேர்மத்தின் எளிய விகித வாய்பாடு மற்றும் 
மூலக்கூறு வாய்பாடுகளைக் கண்டறியலாம்.

	 சேர்மத்தின், ஒரு மூலக்கூறில் அடங்கியுள்ள வெவ்வேறு தனிமங்களின் எண்ணிக்கையின் 
எளிய விகிதத்தினை அத்தனிமத்தின் குறியீட்டிற்கு கீழ் ஒட்டாக எழுதுவதால் பெறப்படும் வாய்பாடு 
எளிய விகித வாய்பாடு எனப்படும். சேர்மத்தின் ஒரு மூலக்கூறில் உள்ள அனைத்து தனிமங்களின் 
சரியான எண்ணிக்கையினை, அத்தனிமத்தின் குறியீட்டிற்கு கீழ் ஒட்டாக குறிப்பிட்டு எழுதுவதால் 
பெறப்படும் வாய்பாடு மூலக்கூறு வாய்ப்பாடாகும்.

	வே திவினைக் கூறுகளின் விகிதமானது, ஒரு சமன்படுத்தப்பட்ட வேதிச் சமன்பாட்டில், 
வேதி வினைப் ப�ொருட்களுக்கு இடையேயான எண்ணியல் த�ொடர்பினைத் தருகிறது.

	வே திவினைக் கூறு விகித அடிப்படையில் அமையாத அளவினைக் க�ொண்ட வினைபடு 
ப�ொருட்களைக் க�ொண்டு, வினை நிகழ்த்தப்படும் ப�ோது, உருவாகும், விளை ப�ொருளின் அளவானது, 
எந்த வினைபடுப�ொருள் முதலில் முழுவதும் வினைபடுகிறத�ோ, அந்த வினைபடுப�ொருளைச் 
சார்ந்து அமையும். வினை த�ொடர்ந்து நிகழ்வதை, இவ்வினைபடு ப�ொருள் கட்டுப்படுத்துகிறது, இது 
வினை கட்டுப்பாட்டுக் காரணி என அழைக்கப்படுகிறது. மற்ற வினைப் ப�ொருட்கள் மிகுதியான 
வினைப் ப�ொருட்கள் எனப்படுகின்றன.

	 ஒரு வினையில் எலக்ட்ரான்கள் இழக்கப்படுமாயின் அவ்வினை ஆக்சிஜனேற்றம் எனவும், 
எலக்ட்ரான்கள் ஏற்கப்படின் அவ்வினை ஆக்சிஜன் ஒடுக்கம் எனவும் அழைக்கப்படுகின்றன. 
இவ்விரு வினைகளும் ஒரே நேரத்தில் நிகழ்வதால்  இவ்வகை வினைகள் ஆக்சிஜனேற்ற-ஒடுக்க 
வினைகள் (redox reactions) என்றும் அழைக்கப்படுகின்றன இவ்வினைகளை ஆக்சிஜனேற்ற 
எண் பற்றிய க�ோட்பாட்டின் அடிப்படையில் விளக்கலாம்.

	 ஒரு சேர்மத்தில் உள்ள ஒரு குறிப்பிட்ட அணுவின் ஆக்ஸிஜனேற்ற எண் என்பது, 
அவ்வணுவினைத் தவிர்த்து, பிற அணுக்களை, ஆக்சிஜனேற்ற என்ணைக் கண்டறிவதற்கான 
விதிகளின்படி நிர்ணயம் செய்யப்பட்ட அவற்றின் வழக்கமான  ஆக்சிஜனேற்ற நிலையில் 
அயனிகளாக நீக்கிய பின்னர், அக்குறிப்பிட்ட அணுவின் மீது எஞ்சியிருப்பதாகக் கருதப்படும் 
கற்பனையான மின்சுமை என வரையறுக்கப்படுகிறது. 

	 ஒரு வினையில், ஒரு தனிமத்தின் ஆக்சிஜனேற்ற எண் அதிரித்தால் அது ஆக்சிஜனேற்றம் 
அடைந்துள்ளது மற்றும் ஆக்சிஜனேற்ற எண் குறைந்தால் அது ஒடுக்கம் அடைந்துள்ளது.

•	 இரண்டு வினைப் ப�ொருட்கள் வினைபுரிந்து ஒரு சேர்மத்தினைத் தரும் ஆக்சிஜனேற்ற - 
ஒடுக்க வினைகள், இணையும் வினைகள் என அழைக்கப்படுகின்றன.
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•	 ஒரு சேர்மம், இரண்டு அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட கூறுகளாக சிதைவடையும், ஆக்சிஜனேற்ற 
ஒடுக்க வினைகள் சிதைவடையும் வினைகள் என அழைக்கப்படுகின்றன.

•	 ஆக்சிஜனேற்ற - ஒடுக்க வினைகளின் ப�ோது, ஒரு சேர்மத்தில் உள்ள ஒரு அணு அல்லது 
அயனி மற்றொரு அணு அல்லது அயனியால் பதிலீடு செய்யப்பட்டால் அத்தகைய வினைகள் 
இடப்பெயர்ச்சி வினைகள் எனப்படுகின்றன.

•	 சில ஆக்சிஜனேற்ற - ஒடுக்க வினைகளில், ஒரே சேர்மம், ஆக்சிஜனேற்றம் மற்றும் ஆக்சிஜன் 
ஒடுக்கம் இரண்டிற்கும் உட்படுகிறது. இத்தகைய வினைகளில், ஒரே தனிமத்தின் ஆக்சிஜனேற்ற 
எண் அதிகரிக்கவும், குறையவும் செய்கிறது. இத்தகைய வினைகள் விகிதச்சிதைவு வினைகள் 
என அழைக்கப்படுகின்றன.

•	 பல்வேறு உல�ோகங்களுக்கிடையே எலக்ட்ரானை ஏற்கும் / இழக்கும் தன்மையின் 
அடிப்படையில் அமையும் வினைகள் எலக்ட்ரான் பரிமாற்றத் திறன் வினைகள் எனப்படும்.

	 ஆக்சிஜனேற்ற - ஒடுக்க வினைகளுக்கான சமன்பாட்டினை, ஆக்சிஜனேற்ற எண் முறை 
அல்லது அயனி - எலக்ட்ரான் முறையினைப் பயன்படுத்தி சமன் செய்யலாம்.  

						      மதிப்பீடு

I.     சரியான விடையை தெரிவு செய்க.

1.	 40 மி.லி மீத்தேன் வாயுவானது  80 மி.லி ஆக்சிஜனைக் க�ொண்டு முழுமையாக 
எரிக்கப்படுகிறது. அறை வெப்பநிலைக்கு குளிர்விக்கப்பட்ட பிறகு எஞ்சியுள்ள வாயுவின் 
கனஅளவு

	 அ.  40 மி.லி CO2 வாயு				     ஆ.  40 மி.லி CO2மற்றும் 80 மி.லி H2O வாயு 

	 இ.  60 மி.லி CO2 மற்றும் 60 மி.லி H2O வாயு	  ஈ.  120 மி.லி CO2 வாயு

2.	த னிமம் X ன் ஐச�ோட�ோப்புகளின் இயைபு பின்வருமாறு அமைகிறது. 200X = 90 %,                          
199X = 8 %, 202X = 2 % இயற்கையில் கிடைக்கும் தனிமம் X ன் த�ோராய அணு நிறை மதிப்பு

	 அ.  201 u	 ஆ.  202 u

	 இ. 199 u	 ஈ.  200 u

3.	 கூற்று (A)	 : �இரு ம�ோல் குளுக்கோஸில் 12.044 × 1023 குளுக்கோஸ் மூலக்கூறுகள் 
உள்ளன.

	 காரணம் (R)	 : �ஒரு ம�ோல் அளவுள்ள எந்த ஒரு ப�ொருளிலும் உள்ள உட்பொருட்களின் 	
எண்ணிக்கை 6.02 × 1022 

 	 அ.	 கூற்று (A) மற்றும் காரணம் (R) இரண்டும் சரி, மேலும் காரணம் (R) ஆனது கூற்று (A) 
க்கான சரியான விளக்கம்
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	 ஆ.  கூற்று (A) மற்றும் காரணம் (R)  இரண்டும் சரி, மேலும் காரணம் (R)ஆனது கூற்று (A)
க்கான சரியான விளக்கமல்ல

	 இ.  கூற்று (A) சரி மற்றும் காரணம் (R) தவறு

	 ஈ.  கூற்று (A) மற்றும் காரணம் (R) இரண்டும் தவறு

4.	 கார்பன், கார்பன் ம�ோனாக்ஸைடு கார்பன் டையாக்ஸைடு எனும் இரண்டு 
ஆக்ஸைடுகளை 	உருவாக்குகிறது. எந்த தனிமத்தின் சமான நிறை மாறாமல் உள்ளது?

	 அ.  கார்பன்					     ஆ.  ஆக்ஸிஜன்

	 இ.  கார்பன் மற்றும் ஆக்ஸிஜன்		    ஈ.  கார்பன், ஆக்ஸிஜன் இரண்டுமில்லை

5.	 இணைதிறன் மூன்று க�ொண்ட உல�ோகத் தனிமத்தின் சமான நிறை 9g.eq-1 அதன் நீரற்ற 
ஆக்ஸைடின் மூலக்கூறு நிறை

	 அ.  102 g					     ஆ.  27 g

	 இ.  270 g					       ஈ.  78 g

6.	 0.018 கிராம் எடையுள்ள நீர்த்துளியில் உள்ள நீர் மூலக்கூறுகளின் எண்ணிக்கை

	 அ.  6.022 × 1026	 				    ஆ.  6.022 × 1023

	 இ.  6.022 × 1020					     ஈ.  9.9 × 1022

7.	 1g மாசு கலந்த மெக்னீஷியம் கார்பனேட் மாதிரியை (வெப்பச்சிதைவு அடையாத 
மாசுக்களைக் க�ொண்டது) முழுமையாக வெப்பச்சிதைவிற்கு உட்படுத்தும்போது 0.44g 
கார்பன்டையாக்ஸைடு வாயுவை தருகிறது. இம்மாதிரியிலுள்ள மாசு சதவீதம்.

	 அ.  0 %		  ஆ.  4.4 %		  இ.  16 %		  ஈ. 8.4 %

8.	 6.3g ச�ோடியம் பை கார்பனேட்டை, 30g அசிட்டிக் அமில கரைசலுடன் சேர்த்த பின்னர் எஞ்சியுள்ள 
கரைசலின் எடை 33g. வினையின்போது வெளியேறிய   கார்பன்டையாக்ஸைடின் ம�ோல் 
எண்ணிக்கை

	 அ.  3			   ஆ.  0.75 		  இ.  0.075 		  ஈ.  0.3 

9.	 STP நிலையில் உள்ள 22.4 லிட்டர் H2 (g) வாயு, 11.2லிட்டர்  Cl2 வாயுடன் 	
கலக்கப்படும்போது உருவாகும் HCl (g) வாயுவின் ம�ோல் எண்ணிக்கை

	 அ. 2 ம�ோல்கள்  HCl (g)			   ஆ.  0.5 ம�ோல்கள் HCl (g)

	 இ. 1.5 ம�ோல்கள் HCl (g) 			    ஈ.  1  ம�ோல்HCl (g) 

10.	 சூடான அடர் கந்தக அமிலம் ஒரு மிதமான ஆக்சிஜனேற்றி, பின்வரும் வினைகளில் எது 
ஆக்ஸிஜனேற்றப் பண்பைக் குறிப்பிடவில்லை?

	 அ. Cu+ 2H2SO4	→	 CuSO4 + SO2+2H2O

	 ஆ.C+ 2H2SO4	 →	 CO2+2SO2+2H2O
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	 இ. BaCl2 + H2SO4	 →	 BaSO4+2HCl

	 ஈ.  இவற்றில் எதுவுமில்லை

11.	 பின்வரும் ஆக்ஸிஜனேற்ற ஒடுக்க வினைகளில் எது விகிதச்சிதைவு வினை?

	 அ. 3Mg (s) + N2 (g)	 →	 Mg3N2 (s)

	 ஆ. P4 (s) + 3 NaOH+ 3H2O	→	 PH3(g) + 3NaH2PO2 (aq)

	 இ. Cl2 (g)+ 2KI(aq)	 →	 2KCl(aq) + I2

	 ஈ. Cr2O3 (s) + 2Al (s)	→	 Al2O3(s) + 2Cr(s)

12.	 கார ஊடகத்தில் ப�ொட்டாசியம் பெர்மாங்கனேட்டின் சமான நிறை மதிப்பு  
(MnO4

- + 2H2O+3e-→ MnO2 +4OH-)

	 அ.  31.6					     ஆ.  52.7	 	

	 இ.  79	 				     ஈ.  இவற்றில் எதுவுமில்லை

13.    பின்வருவனவற்றுள், 180 g நீரில் உள்ளது எது?

அ.  5 ம�ோல்கள் நீர்				    ஆ.  90 ம�ோல்கள் நீர்

இ. 6.022 × 1023

180
  நீர் மூலக்கூறுகள்		   ஈ.  6.022×1024  நீர் மூலக்கூறுகள்

14.	 0o C மற்றும் 1 atm அழுத்தத்தில் 7.5g வாயு 5.6 L கனஅளவை அடைத்துக்கொள்கிறது எனில், 
அந்த வாயு

	 அ. NO					     ஆ. N2O	

	 இ.  CO				       	 ஈ.  CO2

15. 1.7 g அம்மோனியாவில் உள்ள எலக்ட்ரான்களின் எண்ணிக்கை

	 அ.  6.022 × 1023					    ஆ. 6.022 × 1022

1.7

	 இ.  6.022 × 1024

1.7
					    ஈ. 6.022 × 1023

1.7

16.SO4
2-, SO3

2- , S2O4
2-

, S2O6
2- ஆகிய எதிரயனிகளில் சல்பரின் ஆக்ஸிஜனேற்ற எண்களின் 

அடிப்படையில் சரியான ஏறுவரிசை எது?

அ.	 SO3
2- < SO4

2- < S2O4
2-< S2O6

2-		  ஆ.	 SO4
2- < S2O4

2- < S2O6
2-< SO3

2-

இ.	S2O4
2- < SO3

2- < S2O6
2-< SO4

2-		   ஈ.	 S2O6
2- < S2O4

2- < SO4
2-< SO3

2-
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17.		 பெர்ரஸ் ஆக்சலேட்டின் சமான நிறை

	 அ.பெர்ரஸ் ஆக்சலேட்டின் ம�ோலார் நிறை
1

  	 ஆ.  பெர்ரஸ் ஆக்சலேட்டின் ம�ோலார் நிறை
2

	 இ.  பெர்ரஸ் ஆக்சலேட்டின் ம�ோலார் நிறை
3

	 ஈ.   மேற்கண்ட எதுவுமில்லை.

18.	 அவகாட்ரோ எண் மதிப்பு 6.022 × 1023  லிருந்து 6.022 x 1020 க்கு மாற்றப்படுகிறது. 	
இதனால் மாறுவது

	 அ.  ஒரு சமன் செய்யப்பட்ட சமன்பாட்டில் வினைப்பொருட்களின் விகிதம்.

	 ஆ.  ஒரு சேர்மத்திலுள்ள தனிமங்களின் விகிதம்

	 இ.  கிராம் அலகில்  நிறையின் வரையறை

	 ஈ.  1 ம�ோல் கார்பனின் நிறை

19.	 22.4  L கனஅளவு க�ொண்ட இரு க�ொள்கலன்கள் A மற்றும் B யில் முறையே 8g O2  	
மற்றும் 8g SO2 வாயுக்கள் STP நிலையில் நிரப்பப்பட்டுள்ளது. எனில் 

	 அ.  A மற்றும் B கலன்களிலுள்ள மூலக்கூறுகள் சமம்.

	 ஆ. B கலனிலுள்ள மூலக்கூறுகளின் எண்ணிக்கை A ல் உள்ளதை விட அதிகம்.

	 இ.  A மற்றும் B  கலன்களிலுள்ள மூலக்கூறுகளின் எண்ணிக்கைக்கு இடைப்பட்ட விகிதம்2:1

	 ஈ.  B கலனிலுள்ள மூலக்கூறுகளின் எண்ணிக்கை A ல் உள்ளதை ப�ோல மூன்று மடங்கு 
அதிகம். 

20.	 50 mL 8.5 %  AgNO3 கரைசலை 100 mL. 1.865% ப�ொட்டாசியம் குள�ோரைடு 
கரைசலுடன் 	ச ேர்க்கும் ப�ோது கிடைக்கும் வீழ்படிவின் எடை என்ன?

	 அ.  3.59 g					     ஆ.  7  g

	 இ. 14  g					      ஈ.  28 g 

21.	 1.1 g வாயு, அறை வெப்பநிலை மற்றும் அழுத்தத்தில் (250 C மற்றும் 1atm அழுத்தம்) 612.5 
mL கனஅளவை அடைத்துக்கொள்கிறது. அந்த வாயுவின் ம�ோலார் நிறை

	 அ.  66.25 g mol-1					    ஆ.  44 g mol-1	

	 இ.  24.5  g mol-1	 				     ஈ.  662.5 g mol-1	

22.	 பின்வருவனவற்றுள் எது 6 g கார்பன் -12 ல் உள்ள அணுக்களுக்கு சமமான கார்பன் 	
அணுக்களை க�ொண்டுள்ளது?

	 அ.  7.5 g ஈத்தேன்				    ஆ.  8  g மீத்தேன்

	 இ.  (அ) மற்றும் (ஆ)				      ஈ.  எதுவுமில்லை
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 23.	 பின்வருவனவற்றுள் எத்திலீனில் (C2H4) காணப்படும் கார்பன் சதவீதத்திற்கு சமமான 
கார்பன் சதவீதத்தை பெற்றுள்ளது எது?

	 அ.  புரப்பீன்					     ஆ.  ஈத்தைன்

	 இ.  பென்சீன்					      ஈ.  ஈத்தேன் 

24.	 கார்பன் -12 ப�ொறுத்து பின்வருவனவற்றுள் எது உண்மையான கூற்று?

	 அ.  C -12 ன் ஒப்பு அணுநிறை 12 u

	 ஆ.  கார்பனின் அனைத்து சேர்மங்களிலும் அதன் ஆக்ஸிஜனேற்ற எண் +4

	 இ. 1 ம�ோல் கார்பன் -12 ல்  6.022 × 1022  அணுக்கள் உள்ளன.

	 ஈ.  அனைத்தும்

25.	 அணுநிறைக்கு நியமமாக பின்வருவனவற்றுள் பயன்படுவது எது?

	 அ.  6C12		  ஆ.  7C12 		  இ.  6C13		  ஈ.  6C14

II. பின்வரும் வினாக்களுக்கு சுருக்கமாக விடையளி.

26. ஒப்பு அணு நிறை வரையறு.

27. ம�ோல் எனும் வார்த்தையிலிருந்து என்ன புரிந்து க�ொண்டாய்?

28.	ச மான நிறை வரையறு.

29.	 ஆக்ஸி ஜனேற்ற எண் எனும் வார்த்தையிலிருந்து என்ன புரிந்து க�ொண்டாய்?

30.	 ஆக்சிஜனேற்றம், ஒடுக்கம் வேறுபடுத்துக.

31.	 பின்வருவனவற்றின் ம�ோலார் நிறைகளைக் காண்க.

	 i)	 யூரியா[CO(NH2)2]		

	 ii)	 அசிட்டோன் [CH3COCH3]

	 iii)	 ப�ோரிக் அமிலம்[H3BO3]		

	 iv)	 கந்தக அமிலம்[H2SO4]

32)	 STP நிலையில் கார்பன் டையாக்ஸைடு வாயுவின் அடர்த்தி 1.965 Kgm-3.  CO2	 வாயுவின் 
ம�ோலார் நிறையைக் காண்க. 

33)	 எது அதிகபட்ச ம�ோல் எண்ணிக்கையிலான ஆக்ஸிஜன் அணுக்களை க�ொண்டுள்ளது?

	       (i) 1 ம�ோல் எத்தனால்   (ii)  1  ம�ோல் பார்மிக் அமிலம்  (iii)  1 ம�ோல் H2O 
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34)	 பின்வரும் தரவுகளைக் க�ொண்டு, இயற்கையில் காணப்படும் மெக்னீஷியத்தின் சராசரி 
அணு நிறையைக் காண்க.

	
ஐச�ோட�ோப்பு ஐச�ோட�ோப்பு அணு நிறை வளம் (%)

Mg24 23.99 78.99

Mg25 24.99 10.00

Mg26 25.98 11.01

35)	 பின்வரும் வினைக்கலவைகளைக் க�ொண்டு நிகழ்த்தப்படும் வினை x + y + z2 → xyz2 இல் 	
கட்டுப்படுத்தும் காரணிகளைக் காண்க.

	 அ.  200 x அணுக்கள் + 200 y அணுக்கள் + 50 Z2 மூலக்கூறுகள்

	 ஆ.  1 ம�ோல் x  + 1 ம�ோல்கள் y + 3 ம�ோல்கள் Z2

	 இ.  50 x அணுக்கள் + 25 y அணுக்கள் + 50 Z2 மூலக்கூறுகள்

	 ஈ.  2.5 ம�ோல்கள் x  + 5 ம�ோல்கள் y + 5 ம�ோல்கள் Z2 

36)	 ஒரு தனிம அணுவின் நிறை 6.645 x 10-23 g ஆகும். 0.320 kgல் உள்ள அத்தனிமத்தின் 
ம�ோல் எண்ணிக்கையைக் கணக்கிடுக.

37)	 மூலக்கூறு நிறைக்கும்,ம�ோலார் நிறைக்கும் இடையே உள்ள வேறுபாடுகள் யாவை? 
கார்பன் 	ம�ோன ாக்ஸைடின் மூலக்கூறு நிறை, ம�ோலார் நிறைகளைக் காண்க.

38)	 பின்வருவனவற்றின் எளிய விகித வாய்பாடுகள் என்ன?

	 i) தேனில் உள்ள ஃபிரக்டோஸ்(C6H12O6)  

	 ii) தேனீர் மற்றும் குளம்பியில் உள்ள காஃபின் (C8H10N4O2)

39)	 அலுமினியத்திற்கும், பெர்ரிக் ஆக்ஸைடிற்கும் இடையே நிகழும் வினை 3273K அளவிற்கு 
வெப்பத்தை உருவாக்குகிறது, இது உல�ோகங்களை வெட்டவும், ஒட்டவும் பயன்படுகிறது. 
(Alன் அணு நிறை =  27u,  0  னின் அணு நிறை = 16 u)

	 2Al + Fe2O3 → Al2O3 +2Fe;  இந்த வினையில் 324 g அலுமினியத்தை 1.12 Kg	 ப ெ ர் ரி க் 
ஆக்ஸைடுடன் வினைப்படுத்தும்போது 

	 i) உருவாகும் Al2O3 இன் நிறையைக் காண்க

         ii) வினையின் முடிவில் வினைபுரியாமல் எஞ்சியுள்ள "அதிகப்படியான வினைப்பொருள்" 
எவ்வளவு?
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40)	 ஈத்தேனின் எரிதல் வினையின் முடிவில் 44 கிராம் CO2 (g) வாயுவை உருவாக்கத் 
தேவைப்படும் ஈத்தேனின் ம�ோல் எண்ணிகையைக் கணக்கிடுக 

41)	ஹ ைட்ரஜன் பெராக்ஸைடு ஒரு ஆக்ஸிஜனேற்றி, இது அமில ஊடகத்தில் பெர்ரஸ் 
அயனியை பெர்ரிக் அயனியாக 	 ஆக்ஸிஜனேற்றம் செய்து, நீராக ஒடுக்கமடைகிறது. 
இதற்கான சமன்செய்யப்பட்ட 	ச மன்பாட்டை எழுதுக. 

42)  76.6%  கார்பன் 6.38 % ஹைட்ரஜன், மீத சதவீதம் ஆக்ஸிஜனையும் க�ொண்ட சேர்மத்தின் 
எளிய விகித வாய்பாடு, மூலக்கூறு வாய்பாடு ஆகியவற்றைக் காண்க. சேர்மத்தின் ஆவி 
அடர்த்தி 47. 

43)	த னிம பகுப்பாய்வில் ஒரு சேர்மம் பின்வரும் தரவுகளை தருகிறது.Na = 14.31%, S = 9.97% 
H= 6.22%, O= 69.5%  சேர்மத்திலுள்ள ஹைட்ரஜன் முழுவதும் ஆக்ஸிஜனுடன் சேர்ந்து  
படிக  நீராக இருக்கிறது, எனில் சேர்மத்தின் மூலக்கூறு வாய்ப்பாட்டைக் காண்க. சேர்மத்தின் 
மூலக்கூறு நிறை 322. 

44)	 ஆக்ஸிஜனேற்ற எண் முறையில் பின்வரும் வினைகளைச் சமன் செய்க	

	 i) K2Cr2O7 + KI + H2SO4 → K2SO4 + Cr2(SO4)3 +I2+H2O

	 ii) KMnO4 + Na2SO3 → MnO2 + Na2SO4 + KOH

	 iii) Cu+ HNO3 → Cu(NO3)2 + NO2+ H2O

	 iv) KMnO4+H2C2O4 + H2SO4 → K2SO4 + MnSO4 + CO2 + H2O

45) அயனி எலக்ட்ரான் முறையில் பின்வரும் வினைகளைச் சமன் செய்க.

	 i) KMnO4 + SnCl2+HCl → MnCl2 + SnCl4 + H2O + KCl

	 ii) C2O4
2_ + Cr2 O7

2_
 → Cr3+ + CO2 (அமில ஊடகத்தில்)	

	 iii) Na2S2O3 + I2 → Na2S4O6 + NaI

	 iv) Zn +NO3
_
 → Zn2+ + NO (அமில ஊடகத்தில்)
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வேதியியல் - வாழ்வின் மையம்

வேதிப் ப�ொருட்கள் (பருப்பொருட்கள்)

தனிமங்கள்

1. இணையும் வினைகள்
2.	 சிதைவடையும் 

வினைகள்
3. இடப்பெயர்ச்சி 

வினைகள்
4.	 விகிதச்சிதைவு 

வினைகள்
5.	 எலக்ட்ரான் பரிமாற்ற 

திறன் வினைகள்

கருத்து வரைபடம்

அணுநிறை

கிராம் அணுநிறை

சேர்மங்கள் ம�ோல் க�ோட்பாடு
ம�ோலார் நிறை

சதவீத இயைபு

எளிய விகித வாய்பாடு

மூலக்கூறு வாய்பாடு

ஆக்சிஜனேற்ற - ஒடுக்க வினைகள்

ஆக்சிஜனேற்ற எண் ஆக்சிஜனேற்ற - ஒடுக்க 
வினைகளின் வகைகள்

ஆக்சிஜனேற்ற 
- ஒடுக்க 
வினைகளை 
சமன்படுத்துதல்

1. ஆக்சிஜனேற்ற 
எண் முறை

2. அயனி - 
எலக்ட்ரான் முறை 

1. அமிலம்
2. காரம்
3. ஆக்சிஜனேற்றி, 
ஒடுக்கியின் சமான 
நிறை

வேதிவினைகள்

வேதிவினைக்கூறு விகிதம்

வினை கட்டுப்பாட்டு 
காரணி

சமான நிறை 
க�ோட்பாடு

ம�ோலார் 
கனஅளவு
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பேயமுய்றயைப பைனபடுத்தி 
்தனிமஙகளின ே்தவீ்த இயைபிலிருநது 

அவறறின எளிை விகி்த வாயபாடு மறறும் 
மூலக்கூறு வாயபபாடடிய்ன கணைக்கிட 

இைலும்

https ://ggbm.at/fbUwKmUW என்ற 
URLக்குச் பேலக

அலலது
வலது பு்றத்தில உள்ள வியைவுத் 

துலக்கக் குறியீடடிய்ன (QR code) 
ஸ்்கன பேயக

இடணயச்சேயல்்போடு
எளிய விகித மற்றும் மூலக்கூறு ேோய்போடுகள் கணக்கீடு

நிடல 1: இயணைைப பக்கத்திய்ன தி்றநது பகாடுக்கபபடட உைலியைத் (URL) ்தடடச்சு பேயக.  11ம் வகுபபு 
்வதியிைல என்ற பபைரில ஒரு ஜி்ைாஜீபைா (Geogebra) பயிறசி ஏடடிய்ன நீஙகள் காணை முடிைம்.  எளிை 
விகி்த வாயபாடு (Empirical formula) எனறு பபைரிடபபடடுள்ள பயிறசி பக்கத்திய்ன தி்றக்கவும், படத்தில 
காணபது ்பானறு வயலபபக்கத்திய்ன ்தாஙகள் காணைலாம்.
நிடல 2: ்ோ்தய்னக்கு எடுத்துக் பகாள்ளபபடட ்ேர்மத்தில அடஙகியுள்ள ்தனிமஙகளுக்கு உரிை வரியே 
எணணிய்ன, வயலபபக்கத்தின வலது பு்றத்தில பகாடுக்கபபடடுள்ள அடடவயணையிலிருநது ப்தரிவு 
பேயது, அ்தறபக்ன பகாடுக்கபபடடுள் இடம் (1)ல பதிவு பேயக மறறும் ்தனிமஙகளின ே்தவீ்த இயைபிய்ன 
ப்தாடர்புயடை இடஙகளில (2)ல பதிவு பேயக.
நிடல 3: இபபபாழுது, ்மாலார் நிய்ற ஒபபு ்மாலகளின எணணிக்யக மறறும் எளிை விகி்தம் ஆகிை 
அய்னத்தும் ்தாமாக கணைக்கிடபபடடு, ப்தாடர்புயடை கடடஙகளில நிைம்பும்.  எளிை விகி்தமா்னது 
பின்ன எணணைாக அயமந்தால, ைகர்த்தியைச் (3), சிறிை எணணிலிருநது ைகர்த்துவ்தன மூலம் எளிை 
விகி்தத்திய்ன முழு எணணைாக மாறறுக.
இபபபாழுது கணைக்கிடபபடட எளிை விகி்த வாயபபாடடிய்ன (4)ல காணைலாம்.
நிடல 4: மூலக்கூறு வாயபபாடடிய்னக் கணைக்கிட, ப்தாடர்புயடை கடடம் (5)ல ்மாலார் நிய்றயிய்னப 
பதிவு பேயக.  இபபபாழுது ‘n’ ஆ்னது தியையில (6)ல ்்தானறும், ்மலும் மூலக்கூறு vvv கீ்ழ (7)ல ப்தரியும்.
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